ПРИЛОЖЕН ПОВЕДЕНЧЕСКИ АНАЛИЗ

ДЕФИНИЦИЯ – наука, в която систематично се прилагат принципите на анализа на поведението за подобряване на социално значимо поведение, и в която се използват експерименти за идентифициране на променливите, които са отговорни за промяна в поведението
ТЕХНИКИ И УПРАЖНЕНИЯ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ ИЛИ ИЗГРАЖДАНЕ НА СОЦИАЛНО ЗНАЧИМО ПОВЕДЕНИЕ 

Да се подготвим за обучение
Когато започнете същинското обучение, най-добре започнете с нещо елементарно, заради себе си и детето. Например - обучение на детето да сяда на стол при команда “Седни”. Тази лесна задача е отлично упражнение, защото съдържа всички елементи на една обучителна ситуация: инструкции, подтици, идентифициране на правилния отговор, награди и наказания. 

Започваме програмата си със следното разпределение на участващите: детето и учителят са по средата на стаята, а родителите и членовете на обучаващия екип около тях, за да наблюдават инструктирането. След стартирането всички присъстващи възрастни трябва да имат възможност да се упражнят в обучението на това поведение. При започване на същинското обучение, всички възрастни трябва да преподават по един и същ начин. Важно е  инструкциите да се дават в една и съща форма. По-нататък може да си позволите повече гъвкавост и разнообразие. Детето  също се нуждае от това, тъй като по този начин ще бъде по-добре подготвено за света навън. Но в началото всички възрастни трябва да използват последователни и уеднаквени методи на обучение. 

През първата сесия работете върху 2 или 3 инструкции (“Седни”,  „Прибери ръцете”, “Погледни ме”). Не прекалявайте с обучителната материя, по-добре изградете добър контрол върху основното (“Седни”, “Погледни ме”), преди да продължите. Някои деца дават адекватен отговор на тези команди за по-малко от час - такива основни команди могат да се преподават заедно; за други, обучителният период възлиза на месец, или повече. Някои деца ще се възпротивят на усилията да ги обучавате. Като цяло, детето “подсказва” къде и как да започнете с инструкциите. 

Правилно седене - звучи изненадващо, но за някои деца обучението на правилно седене на стол е техният първи опит в ученето. Това е една задоволителна крачка. Работете, за да изградите този вид контрол преди да пристъпите към останалите програми. За някои родители това е първият път, когато имат определен контрол над детето си. 

Три команди са извънредно полезни при помощта на детето да седи правилно по време на обучителнана сесия: “Седни”, “Седни изправен”, “Прибери ръцете”. 
“СЕДНИ” 


Първата команда “Седни” не винаги се нужда от обучение. Но в случай, че детето не знае как да седи на стол, опитайте  следните процедури: 

Стъпка 1: Изберете стол, подходящ за ръста на детето. Разположете стола точно зад него. 

Стъпка 2: Подайте командата “Седни” и след това помогнете на детето физически, като го поставите на стола. 

Стъпка 3: Наградете детето с оценка или храна веднага след като седне. 

Стъпка 4:Накарайте го да стане (повдигнете го,ако е необходимо) и повторете стъпки 2 и 3

Стъпка 5: Всеки път, когато инструктирате детето да седне, оказвайте все по-малко помощ, така че детето само да изпълнява по-голямата част от действията при сядането. Всеки път, когато седне на стола, го  награждавайте. Постепенно бавно увеличавайте дистанцията между детето и стола. 

Стъпка 6: Ако детето стане преди да го накарате, със сила го накарайте да седне отново, така че то да разбере, че не трябва да става от стола без разрешение. 

Стъпка 7: Въведете командата “Стани”; при нужда го подтиквайте да стане. Ставането от стола е достатъчна награда за детето. Помнете, Вие решавате кога детето да става и сяда по време на сесията. 

След като детето усвои достатъчно действията при сядане на стол по команда и е в състояние да отговори на Вашите изисквания да седи приблизително 5 секунди, увеличавайте постепенно времето за седене. При някои деца периода от 5 минути остава непроменен дори след месец обучение. 

Докато работите по други задачи, оценявйте детето от време на време при правилно седене, за да затвърдите това поведение.
“СЕДНИ ИЗПРАВЕН” 

Детето седи на стол, но тялото му  е прегърбено, или се свлича в него. Инструкцията “Седни изправен” помага да се овладее въртенето и свличането по стола. 

Стъпка 1: Когато детето започне да се отпуска или свлича, подайте командата “Седни изправен”. Бъдете твърди! Накарайте детето да разбере, че това е работа. 

Стъпка 2: Незабавно покажете на детето какво разбирате под тази команда, като коригирате начина, по който седи. Това означава да избутате раменцата му назад и да го издърпате, докато се изправи на стола.

Стъпка 3: Наградете детето при правилно седене. 

Стъпка 4: След няколко начина на подтикване да седи правилно, изчакайте няколко секунди след като подадете командата - дайте му възможност да се справи само. 

Стъпка 5: Ако детето не успее до 2-3 секунди и ако усетите, че проявява мързел или инат, употребете сила. Направете го така, че детето по скоро само да заеме правилно положение, вместо Вие да правите нещата вместо него.

Стъпка 6: Оценете го топло, когато изпълни правилно командата. Внимавайте, когато изразявате загриженост и внимание - детето да не ги  приеме като награда за отпускането си. Използвайте меки наказания, когато се отпусне на стола.    
“ПРИБЕРИ РЪЦЕТЕ” 

Третата важна команда. Всички деца не се свъртат на едно място, но вътрешното стимулиране с ръцете “отвличат” вниманието на детето. То  може да седи перфектно и да гледа право във Вас, но ако се върти, играе с ръцете си или ги размахва, не чува и дума от това, което казвате. 

“Прибери ръцете” означава: 1)ръцете са спокойни и стоят отстрани на тялото; 2)ръцете лежат на краката на детето, с длани надолу, с разперени пръсти; 3)ръцете са сгънати в скута му. Изберете позиция, която е най-естествена за него и от най-голяма полза за Вас. За деца, които движат палеца и показалеца си е подходяща позиция 2. В тази позиция изкушението да си играе с пръстите е минимално. За другите, които не играят с пръстите си, а размахват ръце, са подходящи позиции 1 и 3.  

Стъпка 1: Когато детето шава, издайти команда “Прибери ръцете” и след това поставете ръцете му в желаната позиция. 

Стъпка 2: Бъдете твърди! Детето трябва да разбере, че за него е по-добре да направи нещата само, отколкото Вие да ги направите вместо него. 

Стъпка 3: Награждавайте детето винаги при изпълнение на командата, дори когато му помагате в началния стадий. 

Стъпка 4: Постепенно намалявайте помощта, която оказвате на детето. Оставете време на детето да отговори на командата и му помагайте само ако се налага. Докато детето заучава очакваното поведение, необходими са следните подтици: 

а) кажете “Направи тава” докато изпълнявате желаното поведение; 

б) при нужда, помогнете на детето да Ви подражава; 

в) наградете го за подражанието; 

г) постепенно показвайте командата, коята сте задали все по-рядко; 

(Евентуално движете ръцете си, за да му припомните какво съдържа цялото действие.)  

Стъпка 5: След като детето разбере какво искате, постепенно намалявайте употребата на храна като награда. Поддържайте поведението му само със  социално одобрение. Например, вместо храна, за всеки верен отговор, награждавайте детето за всеки трети правилен отговор, след това за всеки десети и т.н. Най-накрая, по същия начин отслабете социалното одобрение, така че седенето в правилно положение за детето да е въпрос на рутина. 

ПРОЦЕДУРИ ЗА ЕЛИМИНИРАНЕ НА РАЗРУШИТЕЛНОТО ПОВЕДЕНИЕ  

Преди да се използват процедури за елиминиране на поведенчески навици, които са разрушителни или насочени към отбягване на задачите, важно е да се разбере, какво се надява да спечели детето с разрушителното си поведение. Две са най–честите причини за такова поведение. 

Детето може да се опитва да избегне изпълнението на задачите. To използва изблици на гняв, за да ви накара да спрете или да се откажете.

Детето може просто да се нуждае от повече внимание от страна на възрастния. 

То се мръщи, плаче, вика, хвърля на пода предметите, свързани с изпълнението на задачата, само се хвърля на пода, като силно извива назад гърба си и хапе Вас или себе си – всичко това са поведенчески навици, които могат да бъдат или опит детето да избегне задачите, или да привлече внимание, като Ви причини безпокойство и неудобство.   

Пряко елиминиране. Прякото елиминиране е най–ефективната и проста процедура за отстраняване на разрушително поведение. Трябва да се държите така, като че ли нищо не се е случило. Не обръщайте абсолютно никакво внимание на детето, когато се държи разрушително и не показвайте, че това негово поведение има ефект върху Вас. Това означава да не го гледате втренчено, когато то се държи зле и когато му давате указания, да не правите паузи заради прекъсванията, които то се опитва да Ви наложи. Детето ще спре да се държи зле, когато разбере, че това не му дава абсолютно нищо. Децата понякога са много изобретателни и усещат как могат да нарушат равновесието Ви. Ако се мръщите, колебаете, ако правите пауза, или даже само ако се изчервите, това е достатъчно за детето да продължи да се държи зле. Прякото елиминиране, обаче, може да се използва само при разрушително поведение, което е много слабо. Не може да не обръщате внимание на детето, ако то Ви хапе или чупи мебелите. В такива случаи може да е необходимо да използвате наказания или да прекъснете занятието, за да намалите степента на разрушителното поведение. Важно е да запомните, че в момента, когато разрушителното поведение отслабне, отново трябва да се върнете към метода на прякото елиминиране.

Оттегляне на вниманието. Това е друга процедура, която може да бъде използвана при слабо разрушително поведение. Когато детето започне да се държи зле, Вие се обърнете с гръб към него, така че то да не вижда лицето ви, докато спре. Не казвайте нищо и запазете спокойствие. Ако това не е достатъчно, отстранете детето от други източници на внимание в стаята. Обърнете го с лице към празна стена, или го сложете така, че да не може да вижда Вас или други хора, докато се успокои достатъчно, за да продължите работата по задачата. Не му се карайте, докато то не се успокои. По време на това прекъсване не обръщайте никакво внимание на детето си. Няма абсолютни правила за продължителността на паузата, но като цяло 5 минути са достатъчни. Не се препоръчват прекъсвания за повече от 20 минути, защото това означава загуба на време за обучение. Също така може да се окаже подходящо детето да се изолира само за 5–10 секунди, докато се успокои. Щом се успокои достатъчно, за да може отново да започне работа, похвалете го, че стои спокойно и отново невъзмутимо обяснете задачата. Ако веднага след обяснението на задачата детето започне да се държи зле, повторете процедурата. Нека то разбере, че няма да получи внимание от Вас заради лошото си държание и че ще се наложи да работи по поставената от Вас задача. Прекъсването на вниманието не трябва да се използва, ако детето често изпада в състояние на автостимулация. В този случай детето може да се радва на тези прекъсвания, защото свободно може да започне автостимулация, докато не го гледате. Прекъсването може също така да бъдат неуспешно при деца, които искат да избегнат исканията Ви. В действителност, при такива случаи прекъсванията могат да влошат поведението на детето. 

Поставяне в ъгъла. Тази процедура е вид прекъсване на вниманието, с добавяне на физическа принуда. При някои деца разрушителното поведение може да бъде много агресивно. Те ритат, дращят, хапят или удрят, за да привлекат внимание или да избегнат някаква работа. Поставянето в ъгъла се използва само при по-силно разрушително поведение или ако при прекъсване на вниманието детето не може да стои на едно място. Когато детето започне да се държи зле, незабавно го поставете в някой от ъглите на стаята. То трябва да бъде с лице към ъгъла и с ръце дръпнати назад и настрани от тялото му. Натиснете неговите ръце, така че те да лежат плътно върху двете стени образуващи ъгъла. Ако рита, краката му също трябва да бъдат дръпнати назад, единият крак върху едната стена и другият крак върху другата. Дръжте детето в това положение, докато детето не се успокои. Това е много неудобно положение и детето няма да иска да остане в него твърде дълго. Щом детето се успокои и престане да се бори и да рита, да дращи, или да удря, го пуснете, похвалете го и отново започнете с него работа върху задачата. Възможно е веднага, след като го пуснете или малко по късно, детето отново да започне да се бие. Веднага го сложете отново в ъгъла. Повтаряйте тази процедура колкото е необходимо. Направете така, че то да разбере, че да наранява другите е абсолютно забранено и че Вашето упорство по този въпрос е по–голямо от неговото! Отново се върнете на задачата и продължете да работите, докато почувствате, че тя наистина е завършена.

Работа по задачата с използване на “Не!”. Ако прекъсването е невъзможно, както и прякото елиминиране, опитайте се да работите по задачата, казвайки едновременно с това на детето с достатъчна сила: “Не!”. 

Когато детето започне да се държи зле, трябва незабавно и много властно да му се каже: “Не!”. Опитайте се да не спирате работата върху задачата, защото детето може да се зарадва на това и това да противодейства на ефекта от вашето “Не”. Понякога е полезно това “Не” да бъде придружено с силен шум - като удряне с юмрук върху масата или пляскане силно с ръце пред лицето на детето. Като цяло, заповедта трябва да е насочена към специфично поведение: ”Няма да викаш!” или “Няма да се смееш!”. Така детето чува точно какво искате да престане да прави. Нека заповедите да са кратки. Понякога, като в случаите, когато детето хвърля от масата предмети, свързани със задачата, пълното описание на нежеланото поведение би било твърде дълго и объркващо за детето – тогава по-добре да се използва просто “Не!”. Детето може да отговори на вашето “Не” по един от следните три начина: 

1. Може да спре лошото си поведение. Тогава го похвалете (“Браво, спокоен си!” или “Браво, седиш спокойно!”) и продължавате със задачата. 

2. Детето може да започне да се държи по-зле – дотолкова, че да не може да се продължи работата по задачата. Тогава може да увеличите силата на заповедта “Не!”. Направете заповедта толкова рязка и повтаряща се, че то да предпочете Вие да спрете, отколкото то да продължи. 

3. Детето може да намали лошото си поведение дотолкова, че да можете да продължите работа. Например, детето може да не вика толкова силно, но да продължава да хленчи. При такава ситуация продължете работата, без да обръщате внимание на хленченето. С една дума, опитайте пряко елиминиране. Ако детето реагира правилно, похвалете го особено сърдечно. Така Вие ще хвалите поведението, което искате да продължи и ще игнорирате нежеланото и разрушително поведение. 

Детето може да започне да се държи зле веднага, когато му поставите някаква задача, или скоро след това. Повторете процедурата. Нека детето да разбере, че трябва да изпълни задачата и че ако се държи зле, това няма да му помогне да се измъкне. При повечето малки деца казването “Не!” е достатъчно рязко, за да прекъсне лошото поведение. 

Не винаги, обаче, е толкова лесно. Ако детето е много негативно настроено, за него е всъщност награда Вие да се разгневите. Колкото повече го наказвате, толкова по-зле ще се държи то. Обикновено в такива случаи можете да го спрете, ако действително се ядосате и се държите твърдо. Но това може да се повтаря и да отнеме седмици или месеци – време, което да навреди на Вашето психическо или физическо здраве. Може би ще трябва да прибегнете до прякото елиминиране, като продължавате да работите независимо от лошото поведение на детето. Или можете да опитате някаква форма на свръхкорекция.
ИМИТАЦИЯ НА ПРОСТИ ДЕЙСТВИЯ

Децата обикновено се учат на сложно поведение, включително игри и спортове, наблюдавайки поведението на другите, а в случая с езиковото обучение – като слушат, как говорят другите. Така те придобиват по-голямата част от техните социални, игрови и езикови умения посредством имитация. Когато работите с деца, изоставащи в развитието си, виждате, как те не успяват да имитират поведението Ви или Ви имитират в неподходящо време. Може би техният неуспех да възприемат важни поведенчески навици от хората във всекидневния живот се дължи на неспособността им да ги имитират по подходящ начин. Детето  се учи да копира, или имитира прости движения (повдигане на ръце, пляскане на коленете, докосване на носа), като отговор на вашата команда “Направи това!”. Усвояването на такова имитативно поведение по-късно може да бъде използвано за възприемане на различни умения при самообслужването, на подходящи игри, спортове и други приемливи социални взаимодействия. Имитацията на поведението на другите може да допринесе много за общото социално и интелектуално развитие на детето. Не забравяйте също така, че основната цел на обучението за имитация е детето да свикне да обръща по-голямо внимание на хората около него, повече да се интересува и въодушевява от това, което правят другите и, като цяло, да може да се държи по подходящ начин с хората около него. След като детето се научи да седи спокойно на стола в продължение на разумен период от време (2-5 минути) без да започне да се държи зле и след като е в състояние да осъществи визуален контакт с учителя, може да започне невербалното имитационно обучение. Важно е да се отбележи, че зрителният контакт може да се развие след като детето е научило различни имитативни поведенчески навици. Но ако детето често започва да се държи разрушително – започва автостимулация или прекалено се гневи, зрителният контакт трябва да бъде установен преди започването на обучението. Ако детето не Ви гледа, то вероятно няма да разбере указанията Ви, което означава, че Вие ще трябва да продължите да спирате гневните изблици и автостимулацията и да продължавате да го хвалите при установяване на зрителен контакт, започвайки едновременно да го учите да имитира.  Без съмнение детето ще Ви уважава повече, когато придобиете повече контрол над него. По време на обучението трябва да се водят записки за прогреса на детето. Записките трябва да се водят от Вас или от страничен наблюдател, като се отбелязва номера на занятието, поведението, което Вие се опитвате да научите детето да имитира, дали детето реагира правилно или не, или се нуждае от допълнителни стимули. Друг метод на водене на записки ще бъде да имате “независим” наблюдател, който да присъства на занятието и след това да запише впечатленията си от Вашите методи на обучение, както и от използването на допълнителните стимули. Детето трябва да започне да Ви имитира по някакъв начин след не повече от един час. Дотогава Вие трябва да знаете, дали подобрява резултатите си или остава на същото ниво. Ако то остава на същото ниво, вероятно Вие трябва да подобрите Вашите умения за обучаване. В такъв случай трябва да се върнете назад и да анализирате някои аспекти на Вашите методи на обучение, използването на награди и допълнителни стимули, както и равнището на автостимулация на детето. Може да се наложи да проявите повече строгост или по някакъв друг начин да промените метода си на обучение. 
Започваме имитационно обучение първо с най-лесните движения, като повдигане на ръцет

Етап 1. Детето седи срещу Вас с ръце върху колената и гледа към вас. 

Етап 2. Основен стимул. На висок глас дайте вербална заповед: “Направи това” – като едновременно повдигате изправени двете си ръце над главата. Ако детето не реагира с имитация на действията Ви, трябва да го подпомогнете да отговори правилно. 

Етап 3. Допълнителен стимул. Повторете вербалната команда “Направи това!”, като повдигате ръцете си като при Етап 2. След като си повдигнете ръцете, хванете детето за предмишниците, повдигнете ги над главата му и ги задръжте там за малко. Може и да имате помощник, който да стои зад детето и да го подпомага (да повдигне ръцете му). Вербални  команди, като “Вдигни ръце!” могат да бъдат използвани като допълнителни стимули за някои деца. Когато детето реагира правилно, наградете го с похвала, или му дайте малко парче храна. Опитайте се да възнаграждавате по някакъв начин детето, докато то е все още с вдигнати ръце. 

Етап 4. Оттегляне на допълнителния стимул. Ако детето реагира правилно, следващият път, само при наличие описания в Етап 3 допълнителен стимул, трябва да прилагате този стимул много пъти и след това да намалите, или заличите стимула постепенно при следващите няколко (примерно 10) опита. Например, кажете: “Направи това!” и след това повдигнете ръцете на детето, така че те да са успоредни и точно над главата му и после ги пуснете, като незабавно повдигнете своите ръце над главата. Ако детето задържи само ръцете си високо даже за секунда, незабавно го възнаградете. Ако не ги задържи, отново се върнете към допълнителния стимул, описан в Етап 3. 

Етап 5. Ако детето реагира правилно при няколко последователни занятия с използване само на допълнителния стимул, описан в Етап 4, трябва постепенно да започнете отстраняване и на този стимул, за да постигнете целта си. Дайте устната заповед “Направи това!” и след това вземете ръцете на детето в своите и леко ги повдигнете (не ги дръжте твърде дълго), като едновременно повдигате Вашите ръце над главата ви. Ако детето задържи ръцете си над главата, имитирайки Ви даже и за кратък миг, възнаградете действията му. Ако не реагира по подходящ начин, върнете се към описания в Етап 4 допълнителен стимул. 

Етап 6. Даже ако описания в Етап 5 стимул помага на детето да реагира правилно, трябва да намалите и този стимул. Вместо да хващате ръцете на детето и да ги вдигате нагоре, както е описано в Етап 5, просто бутнете ръцете му нагоре с връхчетата на пръстите ви, повдигайки едновременно Вашите ръце над главата. Ако детето Ви имитира и повдигне ръце, незабавно го възнаградете и се опитайте при следващото занятие да не използвате никакъв стимул.

Предполага се, че детето ще реагира правилно при по нататъшните занятия и Вие трябва постепенно да оттеглите допълнителния стимул, докато то най-накрая Ви имитира, без да е необходимо да бъде подтиквано по друг начин. Запомнете, че допълнителният стимул трябва да се оттегля бавно. Детето трябва да успее да Ви имитира при няколко последователни занятия на определено равнище на стимулиране, преди стимулът да бъде оттеглен или намален. Ако детето не успява да Ви имитира при намаляване на стимула, отново го направете по-силен или “очевиден” – което значи да използвате онзи стимул, при използването на който вече знаете, че то ще реагира добре. Често детето няма да се нуждае от толкова силни стимули, колкото мислите. То може просто да не е обърнало достатъчно внимание на ситуацията. Обща характеристика на много деца е, че се стремят да направят колкото може по-малко от това, което искате от тях, ако усещат, че могат да се измъкнат по някакъв начин. Поради това бъдете настоятелни и ясни в обясненията си с детето, когато преминавате през тези етапи. За да изпълни критерия за успех, детето трябва да реагира правилно при 9 от общо 10 последователни занятия, или при 18 от общо 20, за да започнете да намалявате стимула. 

Следващото действие, на което ще обучавате детето, трябва да бъде различно от първото, за да може лесно да се разграничават. Например, докосване на носа.

Докосване на носа 

Етап 1. Детето седи срещу Вас и вижда лицето Ви. 

Етап 2. Основен стимул. Кажете “Направи това!”, като едновременно повдигате едната си ръка и докосвате носа си с показалец. 

Етап 3. Допълнителен стимул. Ако детето не реагира, като докосва носа си, или ако прави грешката “да повдигне ръце” (което е много вероятно), трябва да включите серия от допълнителни процедури в зависимост от реакцията на детето. Например, ако детето не реагира въобще, кажете “Направи това!” и едновременно вземете една от ръцете на детето, докоснете носа му с един от неговите пръсти и го задръжте там, като едновременно с това докосвате своя нос с показалеца на другата си ръка. Незабавно похвалете детето, че е “добро”. Ако детето реагира като повдига ръце, трябва да кажете “Не!” високо и ясно, тъй като детето явно не обръща достатъчно внимание. След като кажете “Не!”, не гледайте детето около минута, след което започнете следващия опит. Кажете “Направи това!”, като използвате описания допълнителен стимул. 

Етап 4. Оттегляне на допълнителния стимул. Трябва бавно да оттегляте всички допълнителни стимули, така че детето да може да имитира докосването на носа без тяхна помощ. Например, след като използвате описания в Етап 3 допълнителен стимул няколко пъти, оттеглете този стимул като само насочвате леко ръката на детето към носа му. Ако то задържи ръката върху носа си даже една секунда, го похвалете, кажете “добре”. След няколко успешни опита на това равнище, опитайте се да оттеглите стимула още повече. Например, само леко бутнете ръката на детето нагоре в посока към главата. Продължавайте така, докато то започне да Ви имитира при команда, без допълнителен стимул. Ако отново не успее да докосне носа си, върнете се към някое от равнищата на допълнително стимулиране. 

Случайна ротация.  Когато детето отговаря на критерия за успех (реагира правилно при 9 от общо 10 последователни опита или при 18 от общо 20) при двете научени досега действия – вдигане на ръцете и докосване на носа – започнете опити, при които действията се редуват. Извънредно важно е редуването да бъде случайно, защото детето може да свикне с дадена последователност и да не се научи действително да имитира. 

Процесът на обучение в тази програма се нарича в научната литература “обучение чрез разграничаване”. Това е базисен и много мощен процес. При него, ако отговор А е възнаграден при ситуация Х, но не е възнаграден при ситуация Y, тогава ситуация Х ще предизвика проявяването на отговор А. Важността на използването на процедурата на случайна ротация е в това тя да подпомогне обучавания да идентифицира правилната ситуация. Ако тя не се използва, могат да възникват следните проблеми:

Проблем 1. Да предположим, че учителят иска от детето то да повдигне ръце, детето реагира правилно и получава награда. Ако учителят повтаря тази заповед много пъти и детето всеки път реагира правилно, то може просто да се е научило да прави нещо, за което е получило награда по-рано. С други думи, то повтаря възнаграденото действие, а не реагира на инструкцията “Повдигни ръце!”. Може да проверите това като изведнъж кажете “пеперуда”, или някаква друга дума вместо командата. Ако детето повдига ръце при тези условия, то явно не е научило това, което сте искали – а именно, да отговаря на специфичната команда “Повдигни ръце!”.

Проблем 2. Ако учителят редува двете инструкции равномерно (“Повдигни ръце!”, “Докосни носа си!”, “Повдигни ръце!”, “Докосни носа си!” и т.н.), детето може просто се научи да редува двете действия. С една дума, то е забелязало, че при възнаграждаване на една реакция (повдигане на ръце), след това ще бъде възнаградено за другата (да докосне носа си). То може да е научило специфичен ред или последователност, но не се е научило да имитира действията ви. Можете да проверите това, като след редуването му дадете няколко пъти последователно едно и също указание, като “Докосни носа си!”. Ако то продължи да редува действията, трябва да го коригирате. Ако давате указанията си под форма на случайна ротация, то ще трябва да внимава точно какво му казвате. 

Проблем 3. Да предположим, че учителят дава указание (“Повдигни ръцете!”), а детето реагира неправилно - докосва носа си и не е възнаградено. Ако учителят повтори указанието “Повдигни ръцете!” и детето сега реагира правилно и е възнаградено, възможно е детето да се е научило да променя отговорите, ако даден отговор не е бил възнаграден. Липсата на награда от страна на учителя е знак за детето да промени поведението си. То се опитва да изпълни задачата не като внимава, какво е указанието, а като реагира на липсата на награда. Един от начините да се преодолее това поведение е учителят постепенно да започне да дава награди само ако детето е дало правилен отговор от първия път, без корекция на поведението. 

Проблем 4. Да предположим, че учителят “насочва” детето, поглеждайки към мястото на правилния отговор – например, поглеждайки над главата на детето когато казва “Повдигни ръце!” и поглеждай към носа му, когато казва “Докосни носа!”. Учителят може и да не е наясно, че прави това. При тази ситуация погледът му може да бъде основен стимул за реакцията на детето, докато вербалните инструкции остават нефункционални. Много деца с увреждания имат проблеми с усвояването на повече от един информационен сигнал наведнъж и могат да свикнат с визуалните сигнали по-лесно, отколкото със звуковите. Целта на формулирането на тези проблеми свързани с това, как може по недоглеждане учителят да отклони обучението в неправилна посока, е да се напомни за необходимостта обучаващият грижливо да следи етапите на обучение. Колкото повече научавате за проблемите на обучението чрез разграничаване, толкова повече разбирате, колко лесно е да се обучава погрешно. Всъщност лицата със забавено развитие учат също така бързо, както и всеки друг, но те не винаги научават това, което обучаващият “има намерение” да им преподаде - те могат да научат това, към което ги стимулира неговото поведение.  

При случайната ротация при имитиране на двете действия може в началото да е необходимо леко допълнително стимулиране, което се усилва, ако няма правилна реакция, но целта е да се оттегли съвсем в крайна сметка. 

Пляскане с ръце 

Етап 1. Детето седи срещу Вас и гледа лицето Ви. 

Етап 2. Основен стимул. Дайте устна заповед “Направи това!”, като едновременно с това пляскате с ръце няколко пъти. 

Етап 3. Допълнителни стимули. Ако детето не реагира правилно (не реагира, реагира с някое от другите заучени движения, или дава някаква друга погрешна реакция), трябва да използвате серия допълнителни стимули. При пляскането с ръце е по-лесно, когато участват двама души, тогава те могат да помогнат на детето с допълнителните стимули. Седнете с лице към детето и нека Вашия помощник да коленичи, или да седне зад него. Щом Вие кажете “Направи това!”, като пляскате с ръце, нека помощникът Ви да хване ръцете на детето и да пляска с неговите ръце, имитирайки Вашите движения. Веднага похвалете детето, кажете “много добре” и му дайте парченце храна.

Етап 4. Оттегляне на допълнителните стимули. Нека помощникът Ви да Ви помогне бавно да оттеглите допълнителния стимул. Например, в началото, след като сте дали устна заповед и плеснете с ръце, той ще помогне на детето един или два пъти, но ако то плесне даже още веднъж само, го похвалете много активно. При следващите опити помощникът може да повдигне само леко ръцете на детето. Продължавайте да осигурявате допълнителни стимули при всеки опит. Ако детето реагира правилно, го хвалете, ако реагира погрешно – се връщайте към предишното равнище на допълнително стимулиране. Бъдете твърд с детето и настоявайте то да внимава по време на уроците. 

Вариации на пляскането с ръце. Един алтернативен метод за допълнително стимулиране в случай, че нямате помощник: 

Етап 1. Повторете Етап 1 от предния пример.
Етап 2. Когато кажете “Направи това!”, хванете китките на детето и пляскайте с неговите ръце. Така всъщност и двамата ще пляскате с ръце едновременно. След няколко пляскания похвалете детето. 

Етап 3. Оттегляне на допълнителния стимул. Дайте устното указание, вземете ръцете на детето и плеснете няколко пъти с тях и след това пляскайте с ръце самостоятелно, като казвате “Направи това!”. Незабавно похвалете детето, ако то Ви имитира. По-нататък, след като дадете устната заповед, вместо да пляскате с ръцете на детето, просто ги поставете в позиция за пляскане. Пляскайте с Вашите ръце няколко пъти. Ако детето реагира като плесне с ръце даже и един път, незабавно го възнаградете и при следващия опит използвайте още по-слаб допълнителен стимул. Ако детето не реагира правилно, се върнете към Етап 2. 

Етап 4. Дайте устната заповед и пляскайте с ръце. Ако детето не Ви имитира, използвайте слаб стимул, като само повдигнете ръцете му. Продължете да пляскате с ръце и да казвате “Направи това!”. Ако детето не реагира правилно, трябва да се върнете един етап по-назад. По този начин ще успеете да научите детето да пляска с ръце, като ви имитира и без Ваша помощ. Когато детето успее да подражава, изберете най-малко 10 нови действия и се постарайте то да ги научи. Ако някое от първите три действия се окаже особено трудно за усвояване и обучението отнема твърде много време, изберете друго от списъка като заместител. Използвайте собствената си изобретателност, за да давате и оттегляте допълнителни стимули. 
Други общи движения

Плесни с ръка по масата

Пипни коленете си

Стани от стола



Пипни главата си
Пипни корема си



Пипни зъбите си

Пипни лакътя си



Вземи предмет от масата

Тропай с крака



Пипни езика си

Дай целувка
              


Пипни ушите си

Помахай за „довиждане”

            Пипни раменете си

Пипни клепачите си


            Сложи двете ръце на една страна

Повдигни едната ръка


Завърти се  от изправено положение
ИМИТАЦИЯ НА ИЗРАЗА НА ЛИЦЕТО И НА ЖЕСТОВЕТЕ 
Някои психолози и психиатри считат, че важен проблем при децата със забавено развитие е липсата на “усещане за тялото” и на “осъзнаване на своето “аз””. Дали това е така, остава открит въпрос, на който вероятно никога няма да може да се даде изчерпателен отговор. Целта детето да се обучава да имитира изрази на лицето и жестове е то да придобие усет и внимание по отношение на собствените изрази, пози и жестове. Дадените по-долу упражнения могат да помогнат на детето да придобие усет за Вас и за собственото си физическо тяло и поведение спрямо обкръжаващата го среда. Изразите на лицето и жестовете са по-сложни и фини действия в сравнение с общите движения. Най-добре е да се работи пред огледало, което да е достатъчно голямо, за да се виждате и двамата в него.

Отваряне на устата 

Етап 1. Седнете двамата заедно пред огледало, така че детето да вижда отражението Ви. Кажете “Направи това!” и след това отворете широко устата си. 

Етап 2. Ако детето не Ви имитира, помогнете му. Кажете “Направи това!” и с ръце отворете устата му. Похвалете го и при последователните опити оттеглете допълнителния стимул, така че детето да се научи да Ви имитира при отварянето на устата. 

Етап 3. Когато детето се е научило да Ви имитира пред огледало, започнете да го обучавате без огледало. Кажете “Направи това!” и отворете широко устата си. Ако не реагира правилно, използвайте допълнителния стимул в Етап 2, като след това постепенно започнете да оттегляте този стимул. 

Ако имитира правилно, започнете смесени опити с трите научени досега действия, като използвате случайна ротация. След като сте обучили детето да имитира отварянето на устата, опитайте някои от изброените в списъка по-долу действия. Всеки път започвайте с обучение пред огледалото и продължавайте с обучение без огледало. Използвайте похватите от обучението на общите движения. На този етап трябва да сте в състояние да развивате и оттегляте допълнителни стимули, като крайният резултат трябва да е детето да Ви имитира само при устна команда, като внимава какво точно правите. Запомнете също така необходимостта, след заучаване на известен брой действия, да давате задачите разбъркано, в случайна ротация, като с това ще завършите обучението на детето. 

Допълнителни действия, които се показват на детето пред огледало и след това без огледало:

Усмихни се




Намръщи се

Изплези език  



Дай напред долната си устна

Кимни с глава за „да”


Кимни с глава за „не”

Надуй бузи




Захапи устни

Издай устни напред


           Направи кръгче с глава

Стисни зъби    
 


Затвори едното око 

Не забравяйте, че след научаването на всяко ново действие, детето трябва да бъде обучено да реагира правилно и при случайна ротация, преди да започне обучението за ново действие. 
СЛЕДВАЩИ СТЪПКИ ПРИ ОБУЧЕНИЕТО В ИМИТАЦИЯ 

Когато правите записки за прогреса в обучението на детето, ще откриете, че всяко ново движение се заучава по-лесно от предишното. Когато детето може да реагира правилно и да Ви имитира без допълнителни стимули още от първия път при представянето на ново действие, това означава, че то по принцип се е научило да имитира. Времето на заучаване е съвсем различно при различните деца. 

Препоръчително е, когато детето учи общите движения, обучението да бъде поне 3 или 4 часа на ден. При въвеждане на допълнителната програма – изрази и жестове, трябва да се добави още един час. По-лесно е когато имате няколко помощници при провеждане на обучението. Тогава Вие ще оформяте основната програма и ще слагате началото на всеки нов етап на обучение, а други ще продължават вече започнатите етапи. По-късно, когато тези помощници овладеят осн. процедури на обучение, те ще могат да показват на детето нови движения. Важно е програмата за обучение в имитация да се провежда от колкото може повече различни участници и в различна обстановка вкъщи, в колата, в парка

ГРУПИРАНЕ НА ВИЗУАЛНИ СТИМУЛИ 

Идентифицирането на сходствата и разликите между предметите е едно от основните умения, които едно дете трябва да овладее, преди да премине към по-сложно обучение. Например, детето научава, че някои предмети могат да бъдат свързани, защото изглеждат по сходен начин (със същият цвят или размер), или защото се използват по един и същ начин, например принадлежности за хигиена. Детето трябва да се научи да използва предишния си опит, за да установи приликите между предметите и събитията и да може наученото в една ситуация да прилага към друга ситуация. Ако то е в състояние да установява сходствата между разнообразни ситуации, това ще му даде възможност за уравновесено поведение. 

Групирането на предмети е един от начините за подпомагане на децата в разпознаването на сходствата между различни предмети и ситуации. На детето се подава предмет и то се научава да го поставя до сходен с него предмет, като трябва да го идентифицира в група от разнообразни предмети върху масата. Например, детето може да бъде научено да поставя една обувка до друга обувка, а не до чаша или книга. Трябва да научите детето  да групира елементите в тяхната конкретна форма като триизмерни обекти и в абстрактна форма - изображения. Например, една програма за ранно четене би включила групиране на предмет с написана дума, обозначаваща дадения предмет. 
НЕОБХОДИМИ МАТЕРИАЛИ

Изберете предмети и картинки, които могат да се намерят в къщи. По-добре е това да са неща, с които детето има непрекъснат контакт - така процесът на обучение ще има практическо значение за него. Може да използвате различни храни, сладкиши, плодове или зеленчуци; четки за зъби, гребени, прибори за хранени, облекло, обувки и чорапи. 

Предмети, които се използват като чифт - две кафяви обувки, две стъклени чаши, две метални лъжици, са необходими на ранния етап на програмата за групиране. На по-късните етапи се използват разнообразни по-сложни версии на тези предмети. Други програми изискват детето да групира предмет с картинка, която представлява изображение на същия предмет. Картинките, които можете да изрежете от списания, трябва да залепите върху тънки парчета картон, така, че за детето да е лесно да ги хваща и поставя на различни места. 

За да може детето да се научи да групира цветове и форми, са необходими допълнителни материали. Трябва да се изрежат от твърда хартия по две квадратчета от всеки цвят. Също така ще са необходими предмети, представящи всяка форма както в две, така и в три измерения – кълба, кубове, квадрати, кръгове и т.н. Най-добре е триизмерните обекти да са направени от дърво, а двуизмерните – от картон.

ГРУПИРАНЕ НА ИДЕНТИЧНИ ТРИИЗМЕРНИ ОБЕКТИ 

Започнете с това да обучавате детето да групира идентични триизмерни предмети.  Един от вероятните проблеми ще бъде, че детето няма да погледне предметите, които са върху масата. Един от начините да го избегнете, е да насочите вниманието на детето към тях, като му кажете “Погледни тук!”, като посочвате поотделно всеки предмет. 

Да се насочи и задържи вниманието на детето е една от най-трудните задачи, с които се сблъсква всеки, който обучава деца със забавено развитие. Даже и погледът на детето да е насочен точно към предметите, няма гаранция, че то в действителност ги “вижда”. Да гледаш и да виждаш са две различни неща. Да учиш детето да “вижда”, т.е. конструктивно да съсредоточи вниманието си върху задачата, е много бавен процес. Такова съсредоточаване на вниманието се изгражда посредством “обучение за разграничаване”, което се осъществява с внимателно балансиране на поощренията и “критиките”. Веднъж, след като сте овладели вниманието му, обучението се превръща в лесна задача. Възможно е, след като детето вече се е научило и е овладяло определен етап в процеса на обучение, по някаква причина то отново да се върне към неправилните отговори. Тогава трябва да заговорите с него на по-висок тон, да изглеждате по-твърди и решителни, за да може то да разбере, че е сгрешило. Ако за него грешният отговор е без последствия, то няма да се безпокои за това, дали ще изпълни задачата – възможно е и просто да си играе с Вас, и да очаква как ще реагирате. Запомнете, че контрастът между “Да” и “Не” е много важен. 

Последна забележка – през цялото време трябва да бъдете сигурни, че владеете вниманието на детето – че то ви гледа и слуша. Не му позволявайте да се отвлича. В противен случай вероятността да дава неправилни отговори и просто да се губите времето е много висока.

Етап 1: Групиране на прости предмети – първа двойка - Изберете първата двойка предмети, които искате детето да групира. Няма специални изисквания за това, какви предмети да изберете, само да не са прекалено сложни по отношение на формата или оцветяването. Можете да започнете, например, с две жълти чаши. Сложете едната от двете чаши върху масата точно пред детето. След това вземете друга жълта чаша, поставете я точно пред погледа на детето така, че то със сигурност да я вижда. Може да посочите чашата, ако е необходимо и да кажете “Погледни тук!”. След това подайте втората жълта чаша  на детето и му кажете “Сложи я до същата чаша!”. Детето трябва да я вземе  и да я постави до първата,  върху масата. 

Някои деца се затрудняват и не знаят как да поставят предмет върху масата. Възможно улеснение е да поставите първата чаша върху правоъгълник, изрязан от хартия, така, че да има място и за  втората, която след това ще бъде поставена до нея. Правоъгълникът помага на детето да определи правилния отговор и да потърси само къде да постави чашата, която са му дали (особено ако при различни опити парчето хартия се намира на различни места върху масата). Това, което трябва да се избегне, е детето пасивно да поставя предметите на масата, без да ги гледа. Когато детето изпълни  правилно задачата, веднага го похвалете. Може да продължите с още 20-30 опита, ако чувствате, че детето има нужда да затвърди тази практика. Но не забравяте, че когато предметът е само от един вид (жълта чаша), на детето може да му стане скучно. Когато решите да преминете към следващия етап, може вече да сте изгубили вниманието му. 

Не трябва да очаквате, че обучението за групиране ще протича гладко. Възможно е детето въобще да не се досеща какво трябва да направи. Ако това е така, трябва да осигурите допълнителен стимул, като по някакъв начин подтикнете детето да постави чашата на правилното място в момента, в който му казвате: “Постави я до същата чаша!”. В началото може да насочвате ръката му, по-късно просто да посочвате мястото, докато постепенно стане възможно да оттеглите допълнителния стимули. 

Етап 2: Групиране на прости предмети – втора двойка. Изберете втория предмет, който трябва да бъде колкото е възможно по- различен по форма от първия. Например, ако първият предмет е лъжица, не избирайте вилица за втори, или ако първият предмет е порцеланова чаша, не избирайте за втори стъклена чаша. Ако първият предмет е порцеланова чаша, нека вторият да бъде лъжица, чорап или нещо друго. Сложете чаша  и лъжица пред детето на масата. След това му подайте втора лъжица и му кажете: “Сложи я до същата!” Ако отговорът на детето е неправилен, не му позволявайте само да го коригира. Просто кажете “Не!”, вземете втората лъжица и започнете опита отново. Ако е нужно, използвайте допълнителен стимул. На по-късен етап е важно детето да бъде оставено да се коригира само – това е процес, при който се проявява неговата индивидуалност. Най-добре е да проявите гъвкавост и да използвате различни процедури така, че в крайна сметка да постигнете целта си. При правилен отговор възнаградете детето. Отново и отново повтаряйте действието, докато не достигнете до  успех. Причината да оставяте предметите заедно и на едно и също място на масата е, че това  улеснява детето. Много от децата няма да се нуждаят от това улеснение и ще могат да дадат верен отговор даже и ако положението на предметите върху масата се променя, но други деца няма да могат да направят това в началото. 

Етап 3: Групиране на прости предмети – случайно съчетание. Предметите  трябва да бъдат поставени върху масата на еднакво разстояние от детето, симетрично спрямо него. Нека положението им е постоянно, а това на вторите предмети от двойката се променя непрекъснато. Например, при два опита дайте на детето чаша, после веднъж лъжица, после веднъж чаша, а три пъти лъжица и т.н. Тъй като за детето групирането на чаши е най-позната ситуация, която то е започнало да учи от самото начало, започнете няколко опита с втора чаша (в началото на всяка група опити може да освежите паметта на детето, повтаряйки предходния етап). Подпомагайте детето и помнете, че на предишните етапи то е групирало само по една двойка предмети при всеки отделен опит. Даже и да знае кои предмети трябва да се групират, то може да се почувства объркано от тази нова задача.

Етап 4: Групиране на прости предмети – случайна ротация. Поставете две двойки предмети върху масата така, че да са симетрично разположени по отношение на детето и наравно разстояние от него. При всеки нов опит разбърквайте реда на предметите, които подавате на детето, както на предишния етап. Освен това, променяйте положението на предметите върху масата. Нека чашата бъде в някои случаи отляво, в други – отдясно. Продължете опитите, докато детето изпълни задачата. 

Етап 5: Групиране на прости предмети – три двойки. Махнете един от двата предмета от масата и го заменете с нов предмет – например, чашата с кърпа. Повторете етапи 2-4, използвайки кърпата и лъжицата. При Етап 2 кърпата ще замести лъжицата. Когато завършите Етап 4, отново въведете лъжицата  и повторете Етапи 3-4, като използвате и трите предмета. При това положението на трите предмета върху масата остава постоянно, а реда, в който подавате вторите предмети  на детето, е случаен. По-късно започнете да променяте положението на предметите върху масата, подавайки едновременно с това на детето другите предмети в случайна ротация. 

Етап 6: Групиране на прости предмети – четири или повече двойки. Включете четвърти предмет също, както направихте с третия предмет – повтаряйки Етапи 2-4 с двойка предмети, единият от които е новия, а другият – един от вече познатите предмети. Когато детето изпълни задачата при Етап 4, въведете отново един от другите два предмета и повторете Етапи  3-4 с трите предмета. Най-накрая направете опита с всичките четири предмета и повторете с тях Етапи 3-4. Когато и това е изпълнено, можете да продължите да включвате нови предмети един по един, като всеки път повтаряте Етапи 2-4 с двойки, съставени от един познат и един непознат предмет. Детето може да се обърка от прекалено много предмети, а също така може да не Ви стигне място на масата. В такъв случай ограничете броя на предметите, като с въвеждането на нови предмети периодично отстранявате някои от вече познатите. Най-вероятно оптималният брой предмети за всеки опит не надхвърля 4 или 5. 
На следващата таблица са представени първите 5 етапа на обучението. 

	Таблица 9-1. 
Етапи при групирането 
Етап на групиране 
	Предмет 

	
	Подаден на детето 
	Върху масата 

	1. Първа двойка 


	А’ 
	А 

	2. Втора двойка 


	В’ 
	А и В – положението е постоянно 

	3. Случайно разпределение (на подаваните предмети) 


	А’ и В’ 
	А и В – положението е постоянно 

	4. Случайно разпределение (на подаваните предмети и тези върху масата) 


	А’ и В’ - смесено 
	А и В – положението се променя 

	5. Три двойки 


	А’, В’ и С’ - смесено 
	А, В и С – положението се променя 


Когато детето се е научило да прави групиране с най-малко 12 предмета, най-трудната част от задачата Ви е изпълнена. Оттук нататък ще бъде все по-забавно да се измислят нови програми за групиране. Много деца харесват задачите за групиране и стават все по-мотивирани с времето. Базисната процедура на обучение може да бъде използване при много нови задачи. 

ГРУПИРАНЕ НА ИЗОБРАЖЕНИЯ. 
Ще Ви бъде по-лесно да учите детето да групира двуизмерни предмети, ако те съответстват на триизмерните, които то вече се е научило да групира. Например, ако вече сте научили детето да групира идентични чаши и лъжици, сега може да го научите да групира изображения на чаши и лъжици. Обучението в групиране на картинки може да бъде осъществено по същата схема, която набелязахме дотук по отношение на триизмерните предмети. При групиране на картинки детето трябва да постави само картинката, която му давате, върху идентичната картинка, която е на масата. Картинките трябва да бъдат залепени върху квадратчета от тънък картон, които ще бъдат по-лесни за хващане за детето. Много фактори могат да предизвикат проблеми, особено ако картинките са изрязани от различни списания. Може би, ако картинката има оцветена рамка, ще предпочетете да ги покриете или отстраните. В много случи такива оцветени кантове могат да попречат на детето при групиране, защото то може да обръща внимание на рамката, вместо на самата картинка. Също така формата на изрязване на картинката трябва да е една и съща при всички - кръг или квадрат, защото детето може да започне да групира според формата. Някои от картинките са ориентирани вертикално – други хоризонтално. Картинки с различни ориентации могат да се използват едва когато детето е придобило по-голям опит в групирането. Тогава може да въведете различни затрудняващи елементи – различно оцветени кантове, различни размери или форми на картинките, тъй като детето вече трябва да се е научило да обръща внимание на съдържанието на картинките. 

ГРУПИРАНЕ НА ЕДНАКВИ  ТРИИЗМЕРНИ ОБЕКТИ С ЕДНАКВИ ДВУМЕРНИ ИЗОБРАЖЕНИЯ  
За тази задача са необходими двойки предмети и картинки. Поставете картинката върху масата и подайте на детето един от избраните за задачата триизмерни предмети, така че то да постави триизмерния предмет върху двумерното му изображение. Инструкцията при тази задача е: “Сложи... върху...” – т.е., “Сложи обувката при обувка”. В началото на тази задача детето трябва да може визуално да направи разлика между триизмерния обект и съответстващото му изображение. Детето може да се обърка от задачата да направи връзка между триизмерен и двумерен обект. Но групирането на предмети с техните символични изображения е от основно значение за процеса на обучение и е важна задача за детето.  Обучението се провежда по същия начин, както при групиране на предмети и на изображения. 

КЛАСИФИЦИРАНЕ НА ОБЕКТИТЕ.    
При тази задача ще обучавате детето  на основните правила при групиране на сходни предмети, които обаче не са идентични. Например, Вие можете да го научите да групира различни видове обувки, независимо, че те не са идентични по външен вид. По-късно можете да преминете към обучение за групиране на по-сложни предмети – по-разнообразни по отношение на размера и формата, като дрехи, храни, животни. Групите предмети при тази задача са съставени от обекти, които само леко се различават един от друг. Например, ако детето вече се е научило да групира идентични кафяви обувки, сега трябва да го научите да групира кафявата обувка с черна, червена или шарена. Поставете предмета, който Вашето дете първоначално се е научило да групира, върху масата и започнете обучението за групиране. При всеки нов опит с дадения предмет, му давайте различна версия на предмета. Постепенно “разширявайте” концепциите, които преподавате, така че да включите разнообразни предмети, формиращи обща група. 

ГРУПИРАНЕ НА ПОДОБНИ ДВУИЗМЕРНИ ОБЕКТИ.  
При тази задача са необходими изображения на предметите, които сте класифицирали дотук. Поставете две различни картинки върху масата и дайте на детето картинка, която трябва да бъде групирана с една от тях – подпомагайте детето, както досега. Например, можете да поставите върху масата картинки на лъжици или на кафява обувка; след това му дайте картинка на подобен предмет от единия или от другия вид – вилица, червена обувка и му кажете да осъществи групирането. 

ГРУПИРАНЕ НА ПОДОБНИ ТРИИЗМЕРНИ ОБЕКТИ И ОБОБЩЕНИЯ. 
За тази задача са необходими всички предмети и изображения, използвани за двете предишни задачи. Изберете обект от един и обект от друг вид от двуизмерните обекти и ги поставете върху масата. Дайте на детето триизмерен предмет, спадащ към един от двата вида, представени от изображенията върху масата и му кажете да осъществи групирането. Последователно подавайте на детето нови триизмерни предмети, спадащи към един от двата вида. На практика това може да изглежда по следния начин: поставяте върху масата пред детето изображение на дамска обувка и изображение на лъжица. Подайте му мъжка обувка и поискайте от него подходящо групиране. Стимулирайте детето и го възнаграждавайте както преди. След това променете местата на изображенията и подавайте на детето нож, след това вилица, след това друга обувка и т.н. Детето се научава да идентифицира групи от различаващи се предмети и да ги свързва с двуизмерни изображения на тези премети. 

ГРУПИРАНЕ НА ЦВЕТОВЕ. 
Тъй като цветът сам по себе си не е предмет,  може да научите детето да групира цветове, само когато те са представени от двуизмерни форми. Както е посочено по-горе, ще имате нужда от две или повече идентични оцветени квадрати за всеки един цвят. Следвайте същата поредица от етапи, използвана при групирането на предмети. Тъй като визуалното разграничаване между цветове е по-лесно, отколкото разграничаването на предмети и детето вече има представа за групирането, би трябвало сравнително бързо да се справи с тази задача. Трябва да използвате инструкцията: “Сложи червено при червено, зелено при зелено и т.н.” Най-добрата процедура е тази програма да продължи 3-4 седмици един час на ден или повече; ако детето няма прогрес, оставете програмата за по-късно и отново я въведете след месец или малко повече. Ако детето пак не показва подобрения, може да се предположи наличието на някакви други скрити проблеми, като далтонизъм, но това се случва рядко. 

ГРУПИРАНЕ НА ФОРМИ.  
Същата поредица от етапи, описана при групирането на предмети и изображения, се използва при обучението на детето да групира форми. Тъй като детето току-що се е занимавало с групиране на цветове, то може малко да се обърка, ако му подадете предмет със същия цвят, като цвета на един от предметите върху масата. Например, на масата сте поставили жълт квадрат и зелен кръг и подавате на детето жълт кръг – то може да обърне внимание на цвета, а не на формата. Поради това се препоръчва да избегнете смесването на тези задачи, докато детето не е усвоило основната идея на всяка една от задачите. Един от начините да се избегне групирането на форми на основата на цвета им, е различните форми да са от един цвят – например, черни. По-късно направете така, че всички форми върху масата да са с един и същи цвят, а формите, които подавате на детето – с различен. При всички случаи препоръчваме предметът, който подавате на детето, да бъде различен от този, който му съответства по форма върху масата и при всеки нов опит да подавате на детето предмет с различен цвят. Така детето ще се научи да обръща внимание на формата, а не на цвета на предмета. Материалите за тази задача могат да бъдат изготвени просто чрез изрязване на различни форми от различно оцветен картон, пластмаса или друг материал. По късно използвате форми с различни размери. Например, големи парчета картон с различни форми - триъгълник, квадрат и кръг,  върху масата пред детето. След това му подайте няколко пъти по-малко парче картон с форма на триъгълник и поискайте да го групира. Същото може да бъде използвано и при други форми, квадрати и кръгове. 

ДРУГИ ПРОГРАМИ.  
Има безкрайно много разновидности на обучението за групиране на предмети. Това е едно мощно обучаващо средство. Например, по-късно може да използвате тези методи, за да научите детето да идентифицира различни видове поведение, да групира изображения на различни чувства - щастливи или тъжни лица, или дейности - ядене, сън, каране на кола. Можете да провеждате ранно обучение на детето да чете, като го карате да групира картонче, върху което е напечатана дума, например, „мама” със снимка на мама, „татко” и др. Можете да обучавате детето да казва числата – като групира картончета, върху които са написани числа с картончета, съдържащи съответното количество точки, по-късно и различни предмети. Интересно, е че много деца постепенно започват да харесват групирането. Намирането на сходство между различни елементи е интересно за децата. 

ТАБЛИЦА 1  -   използва се в обучение на умението „искане”

Урок – 15 мин.

С подксазване                  Самостоятелно

Топка          

 ///////                                        ///

Книга        


  //                                         ////////

Чипс           

         /////////                                      /

Бонбон       


 //                                         ///////

Сок           

         /////                                          /

ИНТЕНЗИВНИ УРОЦИ ПРЕДСТАВЕНИ В МАЛКИ СТЪПКИ

СТЪПКА 1

Започнете да създавате своята програма, като оцените уменията на детето в момента. Без това няма да знаете какви материали са Ви нужни, какви са целите или каква документация ще е нужна. За всяка програма, която прилагате, записвайте доколко детето знае или научава умения и думи. Записвайте още кои не може, а са нужни да казва - така ще сте наясно какви цели да записвате. Ето примерна програма за начинаещо дете, което сега започва ГПП.

       1.Да разбира и изпълнява прости команди („Плесни с ръце!”).
       2.Да изпълнява команди за изпълнение, включващи цялото тяло „Докосни глава!”).
       3.Да разбира и идентифицира („Покажи и пипни кравата от всичките картинки!”).
      4.Игра, имитация на игра (да движи количката напред – назад).
      5.Двигателна имитация („Направи така” – пляскане с ръце).
       6.Правене на съвпадения-поставяне на идентични предмети/карти един до/върху  друг

       7.Назоваване на 3 от няколкото карти.

       8.Да започне да повтаря като ехо.
       9.Да попълва изпуснати думи в песен или стих.
СТЪПКА  2

Всяка стъпка, цел, постижение, записвайте подробно и с дата, по ясен начин (в таблица).

СТЪПКА 3


Ако започнете със записването, още на ранен етап в терапията, и постепенно, ден след ден, прибавяте нов лист, това би трябвало да работи добре. Може да записвате работата по всяко от уменията на детето на листи в различен цвят. Какъвто и да е цвят – това се прави, за да не се налага да помните всичко. На отделни листи уменията, на отделни листи – това, което постигате. Можете да си направите таблица, където да отделите целите в отделни квадратчета. Ако желаете можете да изрежете квадратчетата и да ги направите на карти, които винаги да са ви под ръка, и да маркирате като – „изпълнено”, когато сте постигнали целта.            

СТЪПКА 4

Постигнатите  цели се записват  всяка седмица.

Ето, вече се организирахте и ученето „на стол” може да започне.

Когато интензивните уроци започнат – в началото те ще изглеждат като обучение „по искане” и няколко други задачи, поставени между тях. Правете проби, за да планирате правилно. Можете да правите различни проби дори ако детето е на люлката, в пясъчника или  в момента обядва.

Не бързайте в програмата, но и не се бавете. Иначе ще се появяват проблеми в поведението.
СМЕСВАЙТЕ ТРУДНИ С ЛЕСНИ ЗАДАЧИ

Започнете да работите с неща от кутията, където са познатите неща на детето, но неусетно в урока ги смесвайте с неща от другата кутия - с непознатите неща.

Използвайте познати думи, но отвреме на време вмъквайте и някоя непозната.
СМЕСВАНЕ ИЛИ СМЕНЯНЕ  НА УМЕНИЯТА

Интензивния урок трябва да е смесица от  различните говорни и неговорни умения (с изключение на упражнението за съвпадение).

Започвате с командата  „Докосни си носа!” 

След което от няколко разпръснати карти детето трябва да покаже тази с камиона. По-късно  може да покажете картата със стола и да попитате „Какво е това?”

Урокът Ви може да завърши със задача за имитация – показване и мотивиране детето да повтори. Следва награда.
БЪРЗИ ИНСТРУКЦИИ И ЗАДАЧИ

В повечето случаи терапията се  движи бързо напред. За кратко време терапевтът би трябвало да получи 20-25 отговора, изпълнения и реакции в рамките на една минута. Сигурно Ви изглежда невъзможно в един урок да смесвате, сменяте задачите, наблюдавате, записвате, преодолявате възникнал проблем или коригирате, но хората, които работят с тези програми ни уверяват, че е възможно. Те твърдят, че  практиката учи.

Занимание 1

Какво е това?  - ЧАША

Какво е това?  - БАЛОНЧЕТА

Браво, а какво е това – (обувка)? подсказване – отговор - ОБУВКА.

Браво! Кажи ми пак какво е това? ОБУВКА.

Дава се награда – бонбон и похвала.

Занимание 2

Нека попеем „Аз съм малко  кк.........(частично подсказване) КОТЕНЦЕ...

Браво! Да опитаме отново „Аз съм малко........  (никакво подсказване) КОТЕНЦЕ...

Чудесно! Какво е това? - ЛЕГЛО

Какво е това? – ОБУВКА – браво, за награда можеш да духаш сапунени балони.
Занимание 3

Кажи „топка” - ТОПКА.

Какво е това? - СТОЛ

Направи така (плясване с ръце. Насочваме детето, като  подбутваме  лактите). ДЕТЕТО ПЛЯСКА С РЪЦЕ - (справя се с частично подсказване).

Браво! Плесни пак с ръце (без подсказване). ДЕТЕТО ПЛЯСКА (вярно,без подсказване).
Какво е това? - БОНБОН 

Кажи „котка” - КОТКА (ехо).
Направи така (пляскане с ръце). ПЛЯСКА. Детето  получава наградата си от 30 сек. от любимото  филмче, след 6 правилни отговора.

ОБУЧАВАНЕ НА УМЕНИЯ ЗА САМООБСЛУЖВАНЕ 

Не само изоставането в говора притеснява родителите на деца с аутизъм и др. проблеми  в развитието. Такива деца често нямат никакви, или съвсем малко умения да се справят сами с основните неща в ежедневието си – използване на тоалетна и обличане – събличане. Въпреки това е напълно възможно по начина, по който обучавахте детето на умения да комуникира, да ги приложите и в обучение на тези основни неща

ДА СЕ УЧИМ ДА ИЗПОЛЗВАМЕ ТОАЛЕТНАТА

Всеки родител на пеленаче може да Ви каже колко е важно обучението да се ходи до тоалет. Това става още по очевидно, когато детето вече не е пеленаче, а все още няма това умение. Подмокрянето и замърсяването отнемат значителна част от времето, енергията  и средства на родителя. Да се плаща за памперси и мокри кърпички; три години е достатъчно скъпо, камо ли за по-дълъг период време. Аз съм консултирала дете на 12г. и все още не умее да се справя само. Разходите са големи, а може тези пари и време да отидат за терапии и обучения. Освен това трудно се намират памперси за големи деца. Накрая и може би най-важното е, че ако детето не може да се справя  с това, то ще бъде с много затруднен достъп до градина и училище. На много деца е отказан достъпа до училище точно заради това. Дори в предучилищна възраст. Картинката става все по-мрачна с напредването на годините. Децата се затрудняват в социалните контакти - биват изолирани или отлъчени от групата на връстниците си. Това се отразява на всички в семейството, защото дори братчето/сестричето се засрамва от това.

Експертите отдавна са изказали мнението си, че хората с аутизъм най-трудно  от всички се научават да използват тоалетната. Обясненията, които се дават и вършат работа при нормалните деца – тук не действат. Аз съм съгласна, че е много трудно, но не е невъзможно.

Първо определете дали детето  е готово за тази задача. Не гледайте само хронологичната му възраст, но и умственото развитие. Ако детето  е на 3г., но умствено е на 18 месеца – твърде рано е. Но пък ако е на 5г, а е като 18-месечно, е време да започнете. Друг важен момент е дали детето показва по някакъв начин, когато пелената или гащите му са подмокрени. Детето показва ли някакъв интерес към баня, тоалетна, миене на ръце, преобличане? Детето крие ли се някъде тайно, за да се изака? Има ли газове през нощта? Ако на повечето от въпросите отговор е бил ДА, детето е готово за обучение в тази област

Много важно е да се  определи времето кога да започнете - не се втурвайте в това веднага след официалното поставяне на диагнозата. Първо трябва да мине поне обучението в поискване – това е основата. Също – не го започвайте, ако в семейството предстои някаква голяма промяна – преместване, ново бебе или други. Достатъчно стресиращо е за нормално дете, камо ли за „специално”. Би било стъпка назад, ако се направи в неподходящото време. Най-доброто време е, когато родителите са до детето и могат да бъдат  в помощ през цялото време и докато се постигне желаният резултат. Трябват Ви най-малко 2 седмици плътно в къщи и работа почти и само върху тази задача. Уверете се, че в близките 3 месеца не предстоят големи промени. Започнете ли – трябва да довършите, дори и да Ви е много трудно. Не се отказвайте – така или иначе без това умение ще става все по-трудно в годините напред.

Ако искате да започнете, но сте решили, че точно сега не е момента, ето някои идеи, които да подготвят почвата: Преобувайте детето често, за да е винаги чисто и сухо. Купете малко гърне или пръстен, който се слага на тоалетната чиния. Ако детето е по-едро или голямо на години, направо се насочете към обикновената тоалетна. Всяка сутрин слагайте детето на гърнето/тоалетната и наблюдавайте какво се случва. Пригответе си стимулите, защото някои деца се нуждаят от това, дори само за да седнат. Ако се случи детето да се изпиша или дори само да има газ, докато е на гърнето – веднага наградете, похвалете. Ако детето е момче – дори за уриниране го карайте да сяда. Не го оставяйте да пиша право. Понякога „голямата нужда” се случва по случайност, както детето си седи. Някои деца усвояват пишкането прав от родителя си. Но така няма да се научат да седят за „голямата нужда”.

Изберете си дума, която описва какво се случва и която ще използвате пред детето. Не мислете, че е глупаво да се посъветвате за това. Повечето деца си имат „график” кога ходят и по каква нужда – записвайте си това няколко дни, за да направите и Вие график.

ОБУЧЕНИЕ В ПИШАНЕТО ПРЕЗ ДЕНЯ

Ако решите, че сте готови да започнете, започнете с дневното изпишване. Някои деца се изпишват в тоалетната, но преди това не показват, че имат тази нужда. Нормално. Направете писмен план-график и го следвайте, Вие и всички около детето. Изберете стимули и награди, които са  лесно достъпни и мотивиращи. Не използвайте проточващи се във времето такива – например, „Ще ти купя влакче, ако се изпишваш в тоалетната една седмица”. Може да ползвате карта с магнитчета на стената в тоалетната - детето залепя по едно магнитче при всяко „успешно” посещение. Съберат ли се предварително определен брой магнитчета – детето ще получи играчка или лакомство. Ако не сте сигурни, че детето ще разбере тази система със знаци – не я използвайте - давайте си наградата веднага.

Използвайте такъв стимул, който включвате само тук – не в останалата част на терапията. Може да е предмет, лакомство, активност, които детето обожава, но няма постоянен достъп до тях. Можете да отидете в евтин магазин и да купите доста хубави неща, които да сложите в кутия. На детето ще се позволява да си вземе по едно нещо от кутията, когато „свърши добра работа”  в тоалетната. Намалявайте наградите до получаване на предмет в края на „успешен” ден, после на успешна седмица.

Започнете ли да обучавате това – детето трябва да стои по гащички. Памперсите спъват обучението, защото детето не усеща, че е мокро, а родителят не може да засече инцидентите. Вие ще сте в къщи – нека детето да носи гащички дори без панталон, за да засичате веднага какво се случва. Ако Ви се налага да оставите за малко детето без ваше наблюдение, ако желаете сложете пампрес, но над гащите, за да може то все пак да усети ако се подмокри.

Използвайте памперсите през нощта. Този контрол децата придобиват по-късно. Нощният пампрес слагайте непосредствено  преди заспиване. Свалете го веднага след събуждане и сложете детето без бавене на гърне или тоалетна. Именно сутрин, след събуждане, имате най-добър шанс за успех. Дори нищо да не се е случило в тоалетната, но детето се е застояло – винаги го карайте да се обърше само, да си обуе гащите и да си измие ръцете, ако е необходимо - с помощ. Като се събува, му показвайте да го прави до колената, защото ако усвои пълното събуване, е възможно да го направи някога сред чужди хора. Учете го да е независимо в целия процес на ходене до тоалетна.

Ето програма с основните стъпки:

1.Повече пиене на течности – ако няма проблем, давайте на детето солени храни и повече напитки, за да може да имате повече възможности през деня.

2.График  -  поне 1-2 пъти за един час. Казвайте на детето – „Време е за пиш-пиш”  или каквато дума сте си избрали. Накарайте го да се опита да каже или покаже това с повторение или знак и го заведете. Ако успешно се изпиша или изака – да последва голямо награждаване. Когато детето само започне да поисква да ходи до тоалетната, можете да спрете използването на графика.

3.Проверка за сухи гащи – това дава 2 възможности – да засичате инциденти  или да награждавате за това, че гащите са сухи. Питайте: „Сухи ли са гащите ти?” – нека то само усети мокро ли е или сухо. Вие можете да правите такива проверки в интервал от 5 минути до 1 час - зависи от детето.

4.Позитивна практика след инцидент – случи ли се инцидент – веднага занесете детето и го сложете на тоалетната, после го върнете на мястото на „белята”, повторете 5-10 пъти. Това е вид корекция. Това не може да се приложи, ако детето ходи на училище. Ако решите да не правите тази 4 стъпка – при инцидент бъдете спокойни, но твърди и покажете на детето, че се е случил инцидент. Не се смейте, не се карайте. Подскажете на детето как да се преобуе, но без да му отделяте много внимание. Нека само осъзнае какво се е случило.

5.Записвайте данните – записвайте си всички успешни ходения до тоалетна, както и инциденти, ако се случват. Така можете да следите успеха на обучението.

Винаги назовавайте пред детето какво  ще се случи. Сменяйте плана, ако се наложи. Тук също всички работещи или обгрижващи  детето трябва да се включват с постоянство.

ДРУГИ ТЕХНИКИ, КОИТО МОЖЕТЕ ДА ПРОБВАТЕ

Може да направите картинна програма, по която детето да се ориентира кога следва ходене до тоалетната. Имайте си и една отделна карта само с тоалетна, за да може ако пожелае детето да я покаже. Ако детето седне, но не се сеща какво да прави – лекичко го приведете напред или го натиснете също много лекичко по коремчето, за да помогнете да се случи нещото. За деца които са все още нисички, може да ползвате специална скара или платформа на която да стъпват и да стигат без проблем пода, когато са седнали. При други деца се получава много добре, ако им слагате гащички с картинки на любими техни герои. „Не искаме да намокрим Мики Маус, нали?”  Ако детето не се интересува с какво бельо е, нека бъде бяло – евтино и лесно за пране и избелване. Нека детето не стои повече от 5 минути на тоалетната (освен ако не е започнало да се появява ако или пиш - не го прекъсвайте). Нека в тоалетната обстановката е приятна. Награждавайте постоянно – дори за това, че е влязло (ако иначе не иска), или само за това че е седнало.

АКАНЕТО

Стараем се да сложим контрол тук, защото, когато детето носи истинско бельо, инцидентите е тази област са доста оплескани. Дете, което може само да си контролира пикочния мехур, понякога спонтанно се изаква, докато е седнало да пикае (затова е важно и за момчетата да пикаят седнали). Дете, което се е изакало умишлено или спонтанно, трябва да получи голяма награда. Ако сте сложили в ред пишането, но с акането все още се случват инциденти, то погледнете отново наградите си. Нека са възможно най-силните. И тук, при инциденти можете да приложете позитивния маниер – обърсвате детето и 5-10 пъти го водите, до мястото на „инцидента”, до тоалетната. 

ПРЕЗ НОЩТА

След като детето е усвоило двете умения през деня, можете да преминете към нощта. Ако сте от късметлиите, детето само ще се контролира и сутрин ще имате дете със сухи гащи. След 5 нощи и сутрини със сух памперс, оставете на следващата нощ детето да спи с бельо. Може и да се случат инциденти, но да започне да спи по бельо е важна стъпка. Ако не сте от щастливците чиито дете се субужда сухо, без да е нужно Вие да сте се намесвали – ето какво можете да направите. 2 часа преди сън намалете пиенето на течности. Нека детето ляга и става по едно и също време. Това е трудно, защото децата с аутизъм имат много нередовен сън. Ако при вас е така - нека детето използва тоалетната на всяко ставане.

Ако все още нощните напикавания продължават – срещнете се с лекар, за да сте сигурни, че няма физически проблем. Не ругайте, не засрамвайте, не унижавайте и не  наказвайте нощните инциденти – детето няма контрол над това докато спи.

ДА ЗАПОЧНЕМ ДА ИЗПОЛЗВАМЕ ТОАЛЕТНАТА

За много от родителите с воденето на децата до тоалетната приключват редовните посещения. Това означава, че детето няма само да инициира ходене и до тоалетната. Направете внимателно планиране. Включете по обща картинка на тоалетната в картинната програма-график. Нека детето произнася или показва когато има нужда да отиде там. Награждавайте винаги когато детето седне, независимо дали се е случило нещо или не.

Щом като детето се изпишва в тоалетната по график, на всеки час и не сте имали инциденти 2-3 дни - увеличете часа на час и половина. После два. Ако започнат инциденти – намалете времето. Детето трябва само да почувства нужда да уринира, за да започне да желае да отиде до тоалетна

АКО ИМА ИНЦИДЕНТИ СЛЕД КРАЯ НА ОБУЧЕНИЕТО

Такива инциденти се случват с при всяко дете, не е нещо, за което да се тревожите. Но ако не е случайно, а се случва често – трябва да разследвате случая, причината, за да спрете връщането назад. Проверете за медицински проблем – стомашен вирус, инфекция на пикочните пътища. Още - влияние оказват промени в диетата - ако детето яде повече като количество ли нездравословна храна –  разстройват стомаха. Както и някои лекарства и хранителни добавки.

Ако детето без проблем, само  тръгва да ходи в тоалетната и се справя, не ползвайте никакви програми и графици. Ако има инциденти, но иначе се справя прекрасно – в почти еднакви часове на деня му включвайте програмата – водете го Вие до тоалетна.

КОЛКО ВРЕМЕ ЩЕ ОТНЕМЕ - Това зависи от детето. Както се получава и при всяко друго дете. Може да отнеме дни, седмици, месеци, но не би трябвало да отидат години. Водете си записки, съставете график. Само не се отказвайте – детето Ви ужасно много има нужда от това умение. Вие можете да му помогнете да го постигне!

ДА НАУЧИМ ДРУГИ ПОЛЕЗНИ УМЕНИЯ ЗА САМООБСЛУЖВАНЕ

Миенето на ръце и преобличането са също много важни поотделно, или заедно с изпишкването. Самообслужването – хигиена, обличане, събличане и закачане на дрехи, самостоятелно хранене с прибори, са все умения, които са комбинация от различни други умения, взети заедно. Ученето на сложно умение не става с прости неща – казване или снимка.  Вместо това трябва да се анализира  физически,  да се подскаже, като се застане зад детето и малко по малко да се намали подсказването. Например, давате команда ”Измий си ръцете” – не говорете, докато това се случва. Целта  е детето да се справя самостоятелно, а и няма как да намалявате после подсказването. Първо наблюдавайте как го прави  дете в норма или вие:

МИЕНЕ НА РЪЦЕ – АНАЛИЗ НА ЗАДАЧИТЕ 

Хващате  кранчетата на мивката, пускане на водата.

Вземате  сапуна и насапунисвате длните си. (Слагате на едната ръка на автомата за сапун – натискане 2 пъти, ако сапунът е течен).
Потъркайте заедно ръцете 5-10 сек.

Изплакнете с вода.
Спрете чешмата от кранчетата.
Вземете кърпа и си изсушете  двете ръце.

Върнете кърпата на мястото й.

Докато работите с детето над това умение, нека сапунът и кърпата винаги са едни и същи.

Щом като направихте и отделните задачи – сега анализирайте способността на детето да изпълни всяка една от тях. Помолете го да се измие и запишете -  Как започва? Какво прави? Пропуска ли нещо? Анализът ще Ви помогне да си определите начална точка, откъдето да започнете. Не учете всяко движение отделно, а като цяло свободно и леко движение. Детето трябва да почувства целия процес и да знае кое действие след кое следва. Можете да го улесните, като стоите зад него и му подсказвате физически или както е нужно, за да се случва процеса леко и приятно, без сътрсения.

Анализ на задачите е полезен и ако учите детето на домакинска работа. Създайте отделен план за сервиране на масата или прибиране на играчките. Нека стъпките следват последователно една след друга за да може детето да ги запомни и следва.

Подобни планове от обмислени  малки стъпки и задачи могат да се използват и за много други умения за самообслужване – обличане, събличане. Ако детето много се затруднява, може Вие да вършите всичко, без последната стъпка – нека тя е за детето. Щом като стане добро в това, Вие оставете за него последните 2 стъпки и така напред към началото на задачата.

Да кажем, целта е обуване на чорапи и обувки, да вземем само събуване на обувки – вие развържете обувката, разхлабете я и като дадете командата: „Събуй обувките!” – да е достаъчно просто като начало за детето.

Същото е и за събуването на чорапи – разхлабете ги почти до долу, така, че да могат да се махнат много лесно от детето.След това го накарайте да изпълни тази задача.

Когато учете обличане-събличане, започнете с някоя голяма дреха - да няма трудни движения. Помагайте на детето физически винаги, когато можете. Така и Вие ще разбирате доколко то успява само и нужно ли е да намалите подсказването.

В много отношения да се учат умения за самооблсужване е почти толкова важни, колкото и говорното обучение. Употребата на поведенческия подход е била научно описана като много успешна. Колкото по самостоятелно става детето, толкова повече възможности за развитие и напредък ще има то за в бъдеще. А това ще освободи и Вас от малко грижи, за да можете да се съсредоточите върху говорно или друго обучение.
ПОПЪЛВАНЕ НА БЛАНКА ЗА ПЪЛНА ПРЕЦЕНКА 

Дата:
Име, години на детето,  рожденна дата:
Родители/име:
Брат/сестра –години:
Адрес, телефон,  и-мейл:
Медицинска информация:
Диагноза (ако има), възраст на която е поставена:
В момента детето ходи ли на училище? Там получава ли терапии или други подобни усуги. – ДА – НЕ

Лекарства, които пие в момента:
Алергии:
Ограничения в диетата:
Опишете храненето и пиенето – може ли да се храни само, какъв тип и консистенция храна обича /не обича. От биберон, бутилка или чаша пие?
Как спи?
Умее ли да се самообслужва?
Информация за говора:
Използвало ли е досега детето ви думи – ДА / НЕ   (ако да - дайте примери, ако не - какви са звуците, които издава)

Оценка на уменията да поисква:
Детето произнася ли това което иска с думи (топка, бисквитка, сок)?  ДА / НЕ  (ако да - напишете кои думи , ако не - как детето Ви показва какво иска)

Има ли жестове, сочене, дърпане за ръка, жестомимичен език, снимки?
Оценка да умението да назовава:
Може ли детето да назове неща в картинка или на снимки/карти,  ако да – дайте поне 20примера.

Оценка на умението за „ехо” повтаряне:
Детето повтаря ли след вас ако го накарате – ДА / НЕ

Детето казва ли думи, които е чуло или видяло от филмче в миналото - ДА / НЕ (ако да - опишете)

Оценка на интравербалните умения:
Може ли детето да попълва изпуснатите думи в стихче или песен, може ли да отговаря на въпроси с – кой, къде, кога, защо. Опишете:
Оценка на умението на детето да разбира и изпълнява:
Отговаря ли си на името:
Изпълнява ли команди  (с или без подсказване):
Опишете:
Оценка на умението за имитиране:
Детето имитира ли игра с играчки  -  ДА / НЕ

Имитира ли движения  -  ДА / НЕ

Оценка на визуалните умения:
Доколко детето се справя със съчетаването  на еднакви предмети едно до/върху друго  - ДА / НЕ

Оценка на поведението:
Детето стои ли на стол или  на пода и изпълнява ли задачи ?
ДА / НЕ / НЕ ЗНАМ

Ако има, опишете всяко проблемно поведение – плач, удряне на главата в стената, удряне, хапане, тръшкане на земята, крещене и др. Опишете колко пъти дневно или седмично се случва това поведение и дайте примери. Опишете каква е Вашата стратегия в такива ситуации и има ли тя успех.

Опишете всичко друго което ви притеснява: 
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