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Арт техники в

обучението на деца и ученици

със специфични нарушения на способността за учене
Арт-терапията е метод на работа, който се използва както с лечебна цел, така и с цел да хармонизира развитието на човека. Поради своята специфика арт-терапията има безспорно предимство пред другите форми на психотерапевтична работа, основаващи се основно на вербалната комуникация. При арт-терапията се акцентува върху невербалното общуване и това я прави ценна за онези групи клиенти, които имат затруднения при речевото общуване, при посттравматични, депресивни състояния  и други. 

В своето естество арт-терапията включва разнообразни видове художествени дейности: музика, изобразителна дейност, театрална дейност, танци, поезия и проза. Включват се както пространствените, така и временните видове изкуства. При този метод на работа се акцентува върху символиката на изобразителния език, чрез който човекът има възможност да отрази своите преживявания и проблемни ситуации. Арт-терапията дава възможност да се погледне на проблемите от друга гледна точка и да се намери път към разрешаването им.

Работният цикъл включва както индивидуална, така и групова форма на арт-терапевтична дейност в нейните разнообразни прояви. Клиентите сами могат да избират материалите, с които ще работят. Не се изисква наличие на естетическо-художествени умения. Атмосферата е приятна, създава се необходимото безопасно пространство за клиентите. Терапевтът не налага своите решения и тълкувания, той стимулира работата и оказва съдействие, когато е необходимо. Тук не са важни художествените достижения. Важен е работният процес, участието на творческата мисъл, манипулацията с изобразителните материали, която стимулира мисълта и моториката на ръката. 


Арт-терапевтичната дейност е своеобразен мост между клиента и психотерапевта. Това е особено важно за клиентите със затруднения в общуването и в ситуации на отчужденост.  Арт-терапията е съпроводена с положителни емоции, които помагат на клиентите да преодолеят апатията, липсата на инициативност, тя формира по-активна жизнена позиция. Основава се на мобилизирането на целия творчески потенциал на човека и му помага да разкрие възможности, за които дори не подозира. 


Арт-терапевтичната работа е съпроводена с използването на разнообразни видове интерактивни методи на работа. При тях се осъществява едновременно контакт между специалиста и клиентите и между самите клиенти. Използват се и психодиагностични тестове.

Терминът специфични нарушения на способностите за учене се налага в българската логопедична практика през последните години. Изследванията показват, че това нарушение засяга близо 10% от населението на света. Именно техниките дават възможност да се погледне в „окото на проблема” от нестандартна гледна точка и се намери път към разрешаването му. Арт игрите и упражненията могат да се използват като непланирана ситуация след планираните или между тях преди обяд, в зависимост от поведението на децата; в следобеден режим като дейност по избор или за релакс след работа по образователни направления.
Арт техники в обучението на деца и ученици със специфични нарушения на способността за учене

1. Арт терапия
Терминът „арт-терапия" е от латински произход: art означава изкуство, а therapia - лечение, лекуване, медицинско грижене, или смисълът му с за лечение с/чрез изкуството. Произходът на арт-терапията се корени в интереса през средата на деветнадесети век към така нареченото изкуство на душевноболните и на последващата концепция за изкуството като лечение, която възниква във Великобритания малко преди началото на Втората Световна Война (Waller, 1991). През тези ранни дни се наблягало върху използването на изкуството като естествен лечебен процес или като занимание, предимно в открити сесии, където пациентите са правели изображения в студийно-базирана обстановка (Hill, 1945, 1951; Adamson, 1984).
Англичанинът Adrian Hill е първият, който започва да употребява в Европа понятието „арт-терапия". Дейността му като практику​ващ арт-терапевт се простира в продължение на десетилетия - в различни обществени болници във Великобритания, а също и като частно практикуващ арт-терапевт. 
Арт терапията се фокусира върху образа (the image), като процесът за това включва трансакция между създателя (пациента), артефакта и терапевта. Както във всички други терапии, и тук основната цел на арт-терапията е да се пренесат неосъзнатите чувства до осъзнато ниво и впоследствие да се изследват и използват, но поантата на арт-терапията е в богатството на артистичните символи и метафори, озаряващи целия процес, както и в изразяването и кондензирането на неосъзнати чувства, които поражда създаването на изкуство (Standing Committee of Art Therapies Professions, 1989).

Наред с всички свои детерминанти, изкуството се използва активно във възпитателната и социалната практика съобразно неговата стимулираща, развиваща, формираща, но и корективна и превантивна същност.
Различните видове изкуства и игровите форми подпомагат детето при неговото самоизразяване, дават му възможност за комуникация с другите, както и за прояви на неговите чувства и възможности. Посредством изкуството се откриват и индивидуалните и типологичните особености на детето. Но изкуството подпомага и фиксирането на преживени травми, на минали и настоящи конфликти, на наличието на ситуации с отрицателно влияние върху психиката и поведението. В много случаи се получава и отреагиране на сложни чувства, постига се тяхното изразяване, което е своеобразен релаксиращ елемент и е от пряко значение за педагогическата практика. Така педагогът ще може индивидуално и целенасочено да организира своята възпитателна дейност по посока на възпитателния проблем във всеки конкретен случай.
Посредством заниманията на децата с изкуство още от ранна възраст педагозите и родителите могат да открият и редица заложби и да насочат усилията си за тяхното развитие и за формирането на различни специални способности (в това число и за различни художествени дейности) при децата.
Също така е известно, че във възпитателния процес с децата и подрастващите (независимо дали те са в норма, или имат някакви проблемни отклонения) емоциите и чувствата имат своето определено и много значимо място и роля. И тук отново изпъква на преден план огромното значение на изкуството за развитието на емоционалната сфера на детската личност, за изграждането на нейната естетическа култура, за формирането на чувствата и поведението.
Емоциите влияят и върху процесите на възприятие, запомняне, на въображението, върху мисленето и речта. Затова педагогът се опира на тях в образователния процес. Те се явяват и голяма подбудителна сила в поведението, активизират подражанието, което особено при малките деца играе голяма роля. Съществува пряка връзка и между потребностите и емоциите, между емоциите и мотивацията.
Положителните емоции и чувства се отразяват от своя страна благоприятно върху актуализацията на придобития опит, а в сферата на общуването - те се появяват като специфична човешка активност. Известно е, че междуличностните отношения се изграждат на базата на симпатия, антипатия или безразличие. Така че и в процеса на развитието на емоционалната сфера и при формирането на детската личност изкуството играе важна роля за обогатяването, за диференциацията на емоциите и на чувствата, за разкриването на тяхната богата гама и роля.
С възрастта емоциите и чувствата стават по-устойчиви и по-богати. Под сиянието на различните видове изкуства особено силно се развиват естетическите чувства. А човешките чувства и тяхното богатство са описани най-дълбоко и най-диференцирано в произведенията на изкуството. Така и посредством контактите си с изкуствата, чрез допира си и участието на децата в тях естетическите чувства се развиват и обогатяват.

При неблагоприятни за развитието на детето ситуации, емоциите сигнализират за неговото вътрешно състояние (органично или душевно), те са индикация за наличието на дезадаптация или на стрес, на кризи или конфликти, за нарушено равновесие с околната среда. При такива ситуации положителните чувства регулират психическата дейност на детето и неговото поведение, създават нови доминанти и мотивация.

В цялостната възпитателна система и при реализирането на усилията на педагозите и родителите за хармоничното развитие на детската личност превенцията от отклонения в развитието и поведението е важна съставна част. В много случаи, когато са налице известни прояви на функционални смущения на отклонения в поведението, при такива индивидуални и типологични особености, които крият опасност за развитието на отрицателни черти на характера и поведението, превантивната дейност се извежда на преден план. Макар свързана с цялостната възпитателна дейност, при такива ситуации превенцията изпъква като основна и водеща, имайки определена насоченост и задачи. В тази дейност изкуството играе определена роля и заема значително място със силата на въздействието си.

(Из Д. Голман, Емоционална интелигентност, 2000).
2. Арт техники
Изкуството е в състояние да помогне за разкриване на истинския проблем, за освобождаване и отдалечаване от него. Това може да стане чрез отдаване на работа с нещо приятно, на едно изживяване, което спомага за освобождаване от натрапливи мисли и от последващите соматични и психологически травми. Прилагането му като терапия (било като рисуване, скулптура, пластика, колаж и т.н.) трябва да бъде по избор на лекувания с препоръката на лекуващия. То може да се използва както за повлияване на емоционални и психически процеси, така и за корекция на чисто физически (двигателни) недостатъци. Тази терапия може да не е подходяща за пациенти с някои форми на инвалидизиране, но дори и при тях може да се намери подходяща форма на приложение на арт-терапия. 

От самото начало на прилагане на арт-терапията трябва да бъде ясна и нейната цел (задача), за да бъде постигнат желаният резултат. Тук трябва да се знае в какво се целим. Психологичната функционална диагностика е необходима по няколко причини. Тя оценява количествено състоянието, което дава възможност за:

· оценка на тежестта на състоянието и оттам на очакванията за възстановяване, 

· позволява по-добър подбор на програма за обучение и 

· позволява обективно отчитане на ефекта от обучението. 

Тестовете се подбират с оглед на състоянието и нуждите на обучавания.  Лекарят специалист след преглед следва да уточни специфичните нужди на обучавания от допълнително развитие на определени функции. Например: при едно дете с не много тежки увреждания при церебрална парализа има нужда от развитие на двигателни възможности, включително и на фина двигателност в ръцете, развитие на интелектуални и когнитивни функции, а също така от положително повлияване на емоционалния фон и създаване на мотивация за учене и работа. При болното от детска церебрална парализа дете ще бъде важна оценката на интелекта (IQ) и развитието (DQ) с оглед на очакванията за включване и ефект от обучението, и евентуално – при екстрапирамидни прояви – точната клинична или по скала оценка с оглед на същото.

При системни занимания с рисуване обикновено се открива положителна изява на личността, като самоувереност, контактност, по-лесно и адекватно общуване, по-лесна адаптация, и излизане от изолация. Също така, се наблюда​ва и поява на позитивни чувства, на навици за съвместна работа (при груповата арт-терапевтична дейност).

Методиката „Рисунка на човешка фигура” се използва като скринингов тест за оценка на емоционално – поведенческите проблеми (в себе си съчетава изследване на личностови, интелектуални и емоционални индикатори). Той е един от най-използваните тестове в диагностичната, консултативната и терапевтичната практика. В това изследване ще използвам и друга модификация на метода „Рисуване на човешка фигура” – тази на Налиери. Използваната рисувателна техника включва 55 признака, чрез които ще изчисля суровия бал на всяко изследвано лице.

Друга важна страна на арт-терапията е музикотерапията. От векове музиката и медицината са вървяли ръка за ръка. Първите писмени сведения относно приложението на музиката с лечебна цел са открити в стари египетски папируси, а възникването на първите теории е свързано с времето на разцвет на гръцката антична култура. Всъщност, още Питагор е вярвал, че музиката, ако се използва в ежедневния живот по целенасочен начин, ще окаже благотворно въздействие върху здравето на човека, концепция, която го е накарала да изучава природата на звуците и да постави основите на съвременната тонална система (Munro & Mount, 1978). 

Още в Древен Рим е било познато възбуждащото и успокояващото действие на музиката, целящо преодоляване на лошото настроение и овладяване на омразата и гнева. През Средновековието музиката е била наситена със значителни терапевтични аксесоари и качества и е била използвана като способ за подобряване на настроението, като средство за по-добро храносмилане, като противоотрова при отравяния, както и като стимулант при лечение на наранявания. 
Музикалната терапия е дефинирана като контролирано използване на музика, нейните елементи и тяхното въздействие върху хората за подпомагане на физиологичната, психологичната и емоционалната интеграция на човека по време на болест или инвалидност (Munro & Mount, 1978).

Музикотерапевтите често използват музиката за комуникация. Със своя ритъм, мелодия и стихове, музиката е като един вид език. Тя може да стимулира интровертните пациенти да станат по-общителни, а също да изкара шизофреничните и аутистичните пациенти извън техния изолиран свят.. Може да бъде използвана всякакъв вид музика – от класическа или нюейдж до джаз и рок. 

Арт-терапевтичната практика използва танцовото изкуство не само като форма на изява на таланти или като елемент от всеобхватното формиране  и възпитание на детската личност, но и като мощно лечебно, профилактично и превантивно средство. Нейната роля и значение са особено открояващи се, като се отчита силната емоционална обагреност на танцовото изкуство, активното ангажиране на физиката и психиката на децата. 
Експериментално е установено въздействието на балета върху работоспособността, здравното състояние и жизнения тонус; за развитието на психическите процеси, на мотивационно-волевата сфера, за по-устойчиво поведение, за откриване и изява на  заложбите и специалните способности и пр., т.е. по посока на хармоничното развитие на детската личност с особено откроен позитивен ефект. Обект на танцово-терапевтичната работа се явяват широк кръг от лица -с психични и неврологични проблеми, деца с проблеми от аутистичния спектър, лица със смущения в сетивата и двигателния апарат, деца със забавяне в развитието, с трудности в обучението. 

Танцовата терапия се прилага не само като много ефективно средство на  лечебно въздействие, но и за профилактика и превенция в областта на педагогиката и социалната дейност. Все повече се акцентира върху нея и като действен фактор за ресоциализация и интеграция в обществото на лица с различни увреждания и със специални образователни нужди. Като основна цел танцовата терапия си поставя етаблиранито на психотерапевтични методи, стремящи се към поощряването на психофизическата интеграция на индивида. 

Друга разпространена арт-терапевтична практика е драматерапията. Драматерапия е целенасоченото използване на драматични и/или театрални процеси за постигане на определени терапевтични цели. Драматерапията е активна и се основава на опита. Тя може да осигури на участниците подходящ контекст, в който те да разказват своите истории, да си набелязват цели и да решават проблеми, да изразяват чувства или да достигнат до катарзис. Със средствата на драмата могат да бъдат изследвани активно дълбочината и измеренията на вътрешните преживявания и да бъдат подобрени междуличностните умения. Участниците могат да разширят своя репертоар от драматични роли и да открият, че техните собствени житейски роли са станали по-здрави. 

В драматерапията е налице огромно разнообразие на изразни средства. Всичко, което се отнася до театъра, би могло да бъде използвано: като разказване на приказки, работа с маски, ритуали, анализ на ролите, писане на сценарии, разиграване на съществуващи театрални пиеси, себеразкриващо представление, театър в общността, психодраматично разиграване, създаване на групова история, телесни скулптури, ролеви тренинг, импровизационни игри и т.н.

Драматерапията намира широко приложение при терапевтична дейност на деца и ученици, изпитващи трудности при обучението. Един от най-признатите авторитети в тази област е д-р Джоселин Джеймс. Според нея в термина „хора, изпитващи трудности в обучението” включваме освен ясно дефинираните симптоми като синдром на Даун и Аутизъм и лица, чието определение е трудно. Д-р Джеймс се опитва да наложи нова нагласа към възприемането на такива лица, нови подходи при работа с тях, ново отношение. Според нея тези хора страдат от множество психологически и емоционални последствия от  потенциалното им антихуманно игнориране и пренебрегване. Затова според нея една от главните цели на драматерапията са именно те.

(Из Димитра Барнард,"Драма-терапия",2003)
Едно от новите направления на арт-терапията е пясъчната терапия. Пясъчната терапия също може да се разглежда като един от аналозите на предметната скулптура и работата с обекти. Въпреки че тази техника има комплексен характер и в много случаи е свързана със създаване на разнообразни пясъчни форми (Штейнхардт, 2001), значителна част от работата е свързана с избор и аранжиране на миниатюрни фигури и предмети, което напомня изброените вече жанрове на съвременното изкуство (инсталация, пърформанс, лендарт). Независимо от това, че пясъчната терапия за определено време се развиваше като самостоятелен психотерапевтичен метод, в последно време тя все повече привлича към себе си интересът на арт-терапевтите. 

Използването на пясъчната терапия в арт-терапевтичната практика, по мнението на Щайнхард (Штейнхардт, 2001), може да бъде особено продуктивно, доколкото и двата метода са свързани със създаването на визуални образи и се основава на общи принципи - недирективност на подхода, използване на отсрочени интерпретации и признаване на значимостта на тристранното взаимодействие между клиента, психотерапевта и художествения образ.

При терапията с изкуство детето наблюдава, слуша, движи се, чувства и мисли по пo-съзнателен начин от преди, преодолява трудностите и се учи да се приспособява към използвания материал, развива издръжливост.

Моделирането с глина има по-специален, регенериращ ефект върху човеш​ките жизнени сили. Превръщането на безформената хладна глина в творба изис​ква конструктивни и формообразуващи сили, което води до вътрешно изжи​вяване от страна на децата. Изработената творбата трябва да стои върху земята по същия начин, както това прави едно здраво човешко същество.

Запознавайки със основните качества на глината, децата установяват кон​такт с най-първичната субстанция - влажността и студенината, която идва от земята. Тя може да бъде докосвана, повдигана, месена и свързвана. По този начин децата имат възможността да създават форми, да развалят, да тран​сформират глината, като я натискат, дърпат, бутат. Формите имат връзка със света около нас и са в неговата триизмерност, децата създават вода, суша, растителност. Ръцете им имат пряка връзка с материала, който изисква опре​делена енергия и жизнена сила. И двете ръце са заети—заедно или една след друга. Докосвайки се до двете полярности чрез изпъкналите и вдлъбнати форми, де​цата преживяват по един нов начин сътворението на света. Преходът от една отворена към една затворена форма ни дава възможност за развитие и мета​морфози – например, развитието от яйце в птица.
Изобразителното изкуство и в частност приложното изкуство керамика е мощно компенсаторно средство за хората с нарушено зрение. В настоящия момент и вероятно и през следващото десетилетие ние ще имаме контингент деца, които ще се нуждаят от помощ, за да могат да се доближат до света на красивото, а това е светът на изкуството.

Обучението в часовете по тактилно творчество е съобразено с възрастовите особености на учениците, с техните зрителни проблеми, както и с условията на социално-педагогическата среда, в която се развиват. Разрешаването на учебните проблеми се реализира в модули, като всеки от тях има за цел да се планира работата на учителя така, че тя да доведе до по-задълбочено разработване на въпросите, свързани с обучението на зрително затруднените в специалното училище.

Самата изобразителна дейност създава условия не само за отреагиране, но и за изява на положителни чувства. Дава друга, нова насока на мислите, нова ценностна ориентация, нов смисъл на самата дейност, дори нова жизне​на цел и желание за творчество. Ясно е, че подсъзнателното намира своята изява в творчеството, което дава основание то да се разглежда като символ, знак, огледало на един друг свят. Характерът на творчеството се предопре​деля от спецификата на подтиснатите душевни конфликти на твореца.
Така че терапевтичната роля на рисуването може да се търси в следните аспекти:  разкрепостяване на творческото съзнание; релаксация, психически комфорт, катарзис.

Арт-терапията чрез рисувателната дейност се провежда както индивидуално, така и групово. Това зависи от особеностите на клиента, от характера на неговото заболяване (или отклонения), от етапа на неговото лечение, а и от предпочитанията му. Доказано е, че и двете форми на работа са ефективни.

