ДОБРИ ПРАКТИКИ ИЗПОЛЗВАНИ В         

     РАБОТАТА НИ КАТО РЕСУРСЕН УЧИТЕЛ

 Една от добрите и основни практики , които използвам при работата си с учениците със специални образователни потребности е създаването на добър психо-климат в класната стая с родителите , учителите и възпитателите , които подпомагат дадения ученик. Основното нещо което трябва да се изгради е взаимното доверие помежду тези звена. След тази основна стъпка може спокойно да се създават и подобряват програмите , които се набелязват за обучениеро и развитието на всяко дете. Когато се изградят тези добри взаимотношения и стъпки за работа детето се чувства спокойно и по-уверено , може да се работи ползотворно и последователно. 

Когато успеем да привлечем родителя на детето/ ученика като наш партньор ние можем да разчитаме на неговата помощ при изпълнение на поставените самостоятелни домашни работи , които са различни от домашната работа , която се дава в клас на другите деца. 

Учебният материал се дава последователно на малки порции и се следи нивото на усвоени знания , което по-късно чрез тестове се отчитат и може да се следи нивото на усвояване. 

Един от основните методи , който се използва при работа това е онагледяване на учебния материал чрез различни дидактични материали като изработване на букви и цифри от цветни картончета , подготвяне на готови работни листове, които са онагледени. Избиране на подходящи стихчета и кратки текстове , които са подходящи за по-лесното усвояване на учениците.

Много често при децата с нарушена фина моторика използвам преснимани на ксерокс геометрични фигури и други картинки , които са по пунктир и трябва да бъдат очертани и после оцветени правилно. Това упражнение подобрява фината моторика и умението за правилно държене на съответния молив. 

Много често при децата , които трудно изговарят отделни звуци се съставят срички и кратки думи с дадения звук , които детето да повтаря след учителя като наблюдава неговата артикулация тоест произнасяне на дадения звук. Тези упражнения трябва да се повтарят многократно за да се постигне по-добър и траен резултат. 

Една от основните задачи на ресурсния учител , която спазвам е да се направи правилна и точна диагностика на всеки ученик преди да се започне конкретна работа с него , която да послужи за по-нататъчна дейност.

Постигайки този резултат учителят може да състави правилно план програмата , която залага за всеки ученик.

Освен учебната дейност за подобряване на познавателните знания и умения както и за разширяване на речниковия запас от думи и умения за разказване много често се използва подходът наречен “приказкотерапия”. Приказкотерапията е част от арт терапията, считаща се за един от най-ефективните методи, използвани от психолози и учители по време на работа с деца. Чрез своето творчество, децата въплъщават емоции си и своите страхове и желания, което дава възможност да се научи нещо ново за тях. Освен това с помощта на изкуството, детето може както да се изразява, така и да опознава света около себе си, което допринася за социалната му адаптация.  

Арт терапията съдейства за когнитивното и емоционално развитие чрез използване на средства на изкуството. За разлика от изобразителното изкуство, където има ясни правила на рисуване, арт-терапията цели изграждане на житейски умения, преодоляване на дефицити и насърчава към себеизразяване по един здравословен начин. Участниците са насърчавани да изследват и да изразят себе си с арт материали, като целта не е създаване на произведение на изкуството (въпреки че тази възможност не се изключва).

Децата с генерализирано разстройство на развитието се затрудняват при разчитане на социални знаци, като например интерпретирането на тона на гласа или изражението на лицето, което може да ги накара да се чувстват неудобно при социални контакти. Директните контакти като разговор с друг човек, често са изключително плашещи и стресиращи събития. За децата с генерализирано разстройство на развитието арт-терапията може да се окаже много удобно средство, защото при нея фокус върху клиента се измества върху неговото творчесто. По този начин арт-терапията съдейства за изграждане на силна връзка между детето и терапевта и се преудолява първоначалния стресиращ ефект от прекия контакт. 
Използването на дидактични игри като част от учебната дейност за подобряване на усвояване на знания и умения. 

Най-често използваните игри по български език и математика:

ДИДАКТИЧНИ ИГРИ ПО БЕЛ

ПОЗНАЙ ЖИВОТНОТО – тази игра може да се използва индивидуално или за няколко деца.

Раздава се лист със снимка на животно и отстрани записани опорни думи (за по-малките ученици). Детето трябва да състави описание на животното, което да разкаже на другите ученици, а те да отгатнат кое е животното. Може да се играе с цветя и предмети. 

ОТКРИЙ ЗВУКА В ДУМАТА – целта е да се определи позицията на звука в думите. 

Правилото е детето да назовава думата от показаната картинка и да определя позицията на съответния звук от нея. Детето назовава думата, открива звука и определя позицията му в началото, средата или края. На картончето са показани слон, маса, лисица.

ОЦВЕТИ И СВЪРЖИ – на детето се раздават различни картинки, които трябва да оцвети правилно в контур и след което да назове буквата, с която започва и да открие от кубчето с букви и да я постави до картинката.

ИГРАТА „НАМИСЛИХ, НАМИСЛИХ…“ (игра на асоциации). При играта на асоциации ученикът казва, например: „Намислих, намислих име на животно“, а останалите ученици му задават въпроси, на които може да се отговори само с „да“ или „не“. Например: „От рода на дивите или домашните е?“, „Името му започва ли с „К“?“ и т.н. докато познаят верния отговор. За часовете по БЕЛ играта е от типа: „Намислих, намислих съществително име“, а въпросите: „От женски род ли е?“, „Има ли го в стаята?“. Основно правило е темата на играта да е свързана с темата на урока или предишни уроци.

ИГРА С КУБЧЕТА
Материали, които са ви необходими:
Кубчета с букви; кубчета със срички; кубчета с картини (животни, принадлежности, герои от приказки и др.). Зависи от целта, която сте си поставили.

Голяма щипка за сладкиши.

Тази игра се използва за лесно и бързо запомняне на букви, срички, думи;

Подобряване на фина моторика и силата на ръката;

Подобряване на зрително-пространствена ориентация; координация ръка-око;

Учене на предлозите: над, пред, до, зад;

Обогатяване на лексиката.

Описание на играта:
Кубчетата се нареждат върху масата, така че детето да ги вижда. Дава  му се да държи  щипката. След това се назовава буквата, сричката, или картинката, която е изобразена върху кубчето. Детето трябва да я открие, назове, да хване кубчето с щипката, като се стреми да не си помага с другата ръка и постави на посоченото място кубчето. Следва инструкция: Постави „над”, „до”, „пред”, „зад” първото кубче. По същия начин се разиграва докато свършат всички кубчета. Може да се редят кули, палати и всичко друго. Тя е много подходяща при деца, които се затрудняват да говорят пред други.

6. „ ЖИВИТЕ БУКВИ“
Изработваме карти с написани на тях печатни или ръкописни букви, срички, думи с по - голям и удебелен шрифт.

Обръщаме картите с лице върху масата. Приготвяме си тетрадки. Играят най-малко двама ученика.

Всеки тегли картата, назовава буквата /сричката, думата/ и я записва в тетрадката. Който сгреши оставя отново картата с лице към масата. Печели този, който правилно назове и запише най-много срички или думи.

Играта може да се усложнява като се назовава звука на буквата, записва я и съставя дума, която започва с този звук.

   ДИДАКТИЧНИ ИГРИ ПО МАТЕМАТИКА

1,СВЪРЖИ КОЛИЧЕСТВОТО С ЧИСЛОТО
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На детето се раздават  картончета наподобяващи домино. Детето изтегля картончето, брои точките и открива числото, с което да я свърже. Тази дидактична игра е полезна както за децата от подготвителна възраст, така и от начален клас, при които се наблюдава липса на количествени представи за числа. 
2. СЮЖЕТНО РОЛЕВА ИГРА „ПАЗАРУВАНЕ“

Като начало на детето /ученика/ се раздават монети и парични знаци, които са изрязани от приложението на учебника по математика за 1 клас. Ученикът назовава всички монети и отделно паричните знаци. Учителят се уверява, че ученикът ги познава правилно и му предлага да играят на играта Пазаруване като се използват картончета с надписани продукти и цената на продукта.


Учителят помага на ученика първоначално кое математическо действие ще използва, за да сметне стойността на продуктите, които ще купи, а при връщане на рестото отново му помага като го насочва, че трябва да използва математическото действие изваждане, за да разбере каква сума ще трябва да плати и колко ресто трябва да получи.

ОБРАЗОВАТЕЛНА ИГРА „УЧА ГЕОМЕТРИЧНИТЕ ФИГУРИ И ЦВЕТОВЕ“

Учителят е очертал различни геометрични фигури като кръг, квадрат, триъгълник на различни по цвят листове. Целта е ученикът да избере точно фигурката с цвета, който учителят му е посочил. Например: Подай жълтото листче на което има нарисувано кръгче.

УЧА ЦИФРИТЕ ДО 20

На цветни картончета са написани числата до 20. На детето се дава инструкция да подреди първоначално числата от 1 до 9 и устно да повтори като  се внимава да не обърка реда им в числовата редица. Наблюдава че тези числа са записани с една цифра и затова се наричат едноцифрени. На втори ред на чина му се поставя задача да подреди числата от 10 до 20, които са на картонче с друг цвят различен от числата до 9. Детето наблюдава числата и установява, че те са двуцифрени числа. И така под формата на игра се улеснява умението им за по – лесно запаметяване.
ИГРА С ТОПКА „РЕШИ И ОТГОВОРИ ПРАВИЛНО“


Тази игра  е подходяща за часовете по математика. С хвърляне на топка към ученика, учителят задава въпрос - задачка с цел активизиране на стари знания от типа :  2+5; 5+2 , 4+5, 5+4; Колко е произведението на числата 2 х 3, а 3 х 2, 4 х 5, 5 х 4 и т.н. Ако ученикът е дал правилен отговор получава поощрение, а при неверен отговор – отговорът се коригира. При липса на малка и подходяща топка учителят може да използва направена от хартия или друг подходящ материал за тази цел.

Друг често използван похват е използването на кукли тоест така наречената  “Куклотерапия” . По този начин се разнообразява часа , повишава се настроението и мотивацията на конкретния ученик/ученици. Обикновено когато са двама ученика с подобна диагноза прилагам игра с две кукли , които имам в ресурсния кабинет - куклата на “Мечо Пух” и “ Прасчо” . Подксазвам им диалога , койтовземат куклите в къщи . 

Куклотерапията е игра с кукли и тя е много ефективна при работата с деца, защото детето обича да играе и така тя се явява много естествен и спонтанен метод за въздействие. Много от потиснатите емоции на детето като гняв, агресия, страх, враждебност и ревност, които могат да бъдат опасни за развитието му, лесно ще бъдат освободени и канализирани чрез играта с кукли. Затова се казва, че играта има терапевтична стойност. Дори прекомерната агресия и враждебност при възрастните могат да бъдат канализирани чрез терапия с игра.

Куклата в ръцете на детето е екран, зад който може да се скрие, да се отдели от себе си и да се отвори.
Куклата в ръцете на терапевта отвлича вниманието на детето от сериозността на процеса и създава близък сърдечен емоционален разговор. 

Често използван метод при работа е рисуването и оцветяването защото имат голяма роля:
Ролята на изобразителното изкуство при работа
1. Ролята на изобразителното изкуство за интеграцията на деца със специални образователни потребности 
2,Изобразителното изкуство е: Мултифункционално Интеграционно
3,Функции Възпитаваща Образователно-познавателна Развиваща
4,Варианти на интеграция на изобразителната дейност Психична Познавателна Методическа
5,Основни цели на интегралния подход при ИИ Усвояване на знания и умения без напрежение Пренос на знания и умения Стимулиране на творческата дейност
6,Нива на интеграционните връзки при изобразителната дейност Глобално Външно Вътрешно
7,Влияние на изкуството върху психо-физическата дейност Емоционално-волевата и двигателно моторната сфера  Развитие на речта и активизиране на мисленето  Формиране на понятия  Развитие на въображението.
Друг важен подход, който използвам при работата си е “ Музикотерапията” , която обикновено прилагам в края на часа или когато се прецени че детето има нужда от кратка почивка. 

Ето някои от ползите на “ Музикотерапията “ при децата със СОП:

Мзуикаланата терапия е ефективен образователен и терапевтичен инструмент за деца и възрастни с различни увреждания ( Синдром на Даун , Целебрална парализа , Алцхаймер , Дефицит на вниманието , Аутизъм , Умствена изостаналост и други различни физически , говорни и комуникативни нарушения) . Хората с увреждания има изобилие от възможности що се отнася до музиката . В терапията те участват чрез свирене на музикален инструмент , импровизации , заучаване на нови песни , пеене и дори само слушайки. Музиката в рехабилитационния процес  се определя като “ използване на музикални прецивявания и отношения като средство на развитие и подпомагане на учениците  , които са с нарушения поради заболяване, нараняване или травма да възвърне предишното ниво на функциониране. Музиката е ефективно средство при стимулиране и мотивиране на речта. 

Музиката предлага възможности за изпитване на различни емоции спомага и за повишаване на настроението. 

Мляко 


0,75 лв.





Хляб


1,20 лв.








