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             ЗАНЯТИЕ ПРИ ПОСТАНОВКА НА ЗВУК /Р/
РОТАЦИЗЪМ – в онтогенетически аспект сонорният звук /Р/ е последният, най  – труден с най – сложна биомеханика. В периода в който малкото дете овладява говорните звукове на родния си език, обикновенно звук /Р/ се пропуска или заменя с глайд /полугласна/ Й или В, Д , Л. Всичко това прави речта на детето мека и приятна за слушане. Обикновенно възрастните се приспособяват към тази реч и дори започват да я уподобяват /т.е. възрастният говори като детето – лъчичките, тлолейчето/. Подобно поведение е обсолютно грешно, защото позволява на детето да затвърждава неправилната артикулация. 

Според Е. Тодорова друга доста честа грешка в логопедичната практика е поставяне на диагноза ротацизъм на деца под 5 – 6 годишна възраст. Винаги трябва да се има предвид установените етапи от развитието на децата и да не се забравя, че до тази възраст неправилната продукция на звук /Р/ е част от онтогенетичната норма. 
Видове:

· Липса /пропуски, елизии, аротацизъм/ - среща се при по – малки деца , предимно 

до петата година. След тази година на мястото на липсващия звук /Р/ се появява друг, изопачен вариант на /Р/, но може да се появи и правилно звучащ съгласен /Р/. В този смисъл ротацизма заема място на границата между нормалното и патологичното развитие на артикулацията в детството. Липсата на /Р/ може да се окаже лека задръжка в това развитие, която детето да успее да преодолее без социална помощ. При възрастни аротацизъм не се наблюдава, което е още едно доказателство, че той по – скоро е временно явление, продукт от леки физиологични задръжки. Но отсъствието на звук /Р/ в речта на детето в предучилищна възраст не трябва да се пренебрегва.

· Замяна /параротацизъм, дисротацизъм/ 

· Замяна на /Р/ с /Л/ - тламвай – трамвай

· Замяна на /Р/ с /Д/ - диба – риба

· Замяна на /Р/ с глайд /Й/ - йак – рак /често замната изразява онтогеничен процес, който е персестирал т.е. останал е скрит/

· Замяна на /Р/ с /В/ - пави – пари

· Изопачаване

· Веларен ротацизъм – най – разпространения вид ротацизъм. Активната учленителна роля изпълняма не върхът, а задната част на гърба на езика. Артикулацията се измества назад и вибрациите се получават в областта на мекото небце.

· Увуларен ротацизъм – подобен на веларни, но трептенията се извършват от мъжеца /увулата/.

· Лабиален /билабиален, устен/ ротацизъм - по – рядко срещан вид ротацизъм. При него също липсва участие на върха на езика, а вместо от него вибрациите се осъществяват от двете устни

· Лабиодентален /устно – зъбен/ ротацизъм – приближаване на долната устна към горните резци, като вибрациите се осъществяват от долната устна или приближаване на горната устна към долните резци, когато вибрира горната устна.

· Интердентален /междузъбен/ ротацизъм - среща се рядко. Върхът на езика заема пространството между горните и долните резци. Вибрира върхът на езика или върхът на езика и горната устна.

· Букален /страничен, латерален/ ротацизъм – вибрациите се осъществяват от страничните части на езика /ляво или дясно/ и съответната буза.

· Съществуват и други, по – рядко срещани видове ротацизъм, ри които звук /Р/ звучи неясно и неопределено.
1. Подготвителен етап

· Фонематичен гнозис / фонематичен слух/

· Изолирано произношение – логопеда произнася няколко пъти звук /Р/ и изисква от детето да го запомни

· Разпознаване на звук /Р/ в серия изговорени изолирани звукове.
·  Когато чуе звук /Р/ детето трябва да плесне с ръце

· А, р, о, к, ц, р, б, р, х, т, п, н, л, р
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· Разпознаване на звук /Р/ в серия изговорени срички

· Ръ, жъ, шъ, ла, ра, пе, ри, се, ти, ре, бо, фе, ро
· Разпознаване на звук /Р/ в серия изговорени думи /слушай внимателно и определи в коя дума чуваш звук /Р//

· Ред, куче, расте, прасе, сирене, чаша, рпа, риба

· Рана, шейна, радост, цвете, жаба, север, готвач, картина, куфар
· Кои думички започват с буква Р 
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· Разпознаване на верни от сгрешени думи

· Фенер –фенер, пенер, фехер, фенет,фенер, данер

· Разгледай картинките и отдели тези от тях в чието наименувание има звук /Р/
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· Разпознаване на звук /Р/ в серия от двойки думи /задачата на детето е да каже в коя от думите в двойката чува звук /Р/  - в първата или във втората дума 

· Роза – поза, река – сека, рита – пита, касета – карета, колата – кората, пера – пека, риза – виза, меки – мери
· Артикулационна гимнастика /дихателни и артикулационни  упражнения/ за 

подобряване на артикулационната моторика. Най – активна роля при учленяването на звука играе езикът. Основно артикулационната гимнастика е насочена към здържане на езика в съответната поза за артикулация на /Р/ и за раздвижване на неговия връх.

· Усмивка – облизване на устни – усмивка

· Устните като хоботче /вляво, вдясно, нагоре, надолу/

· Широко отваряне на устата – усмивка

· Поза тръбичка  езикът се промува между устните, като страничните му краища са издигнати нагора. Вдишване през носа и издишване през устата.

· Поза лопатка

· Редуване на лопотка и остър език

· Махало

· Облизване на устни

· Облизване на горни и долни резци

· Поза люлка – върхът на езика се изтегля нагоре към носа, а следтова надолу към брадата

· „Сладолед” – внимателно придвижваме езика напред, отдолу нагоре

· „Гъбка” – върха на езика се прилепя плътно зад горните алвеоли. Отначало устата е притворена, след това долната челюст максимално се смъква надолу, като езикът несе откъсва от небцето. Той зариличва на гбка, коренът му е пънчето на гъбката, а върхът му шапчицата.

· „Акордеон” – „гъбка”, но долната челюст се повдига и смъква, без да се променя положението на езика.

· „Конче” – тракане като конче. Редуване на конче с движение на устните.

· Езикът се изважда извън устата, широк и плосък, краищата му се допират до кътниците, а върхът до горните алвеоли. Задържа се в това положение и силно се издухва издишна струя. Целта е постигането на вибрация на езика.

· Широко разстланият език се прибира в устата и върхът му се допира горе/ долу зад горни/ долни резци.

· Устата е леко отворена, а езикът широк. Свърхът му се докосва твърдото небце, след което се връща в неутрално положение. Упражнението се повтаря многократно.

· Устата е леко отворена  и езикът широк. Бързо и многократно се произнася Т – Т – Т или Д – Д – Д....

· Редуване на Д – Т – Д – Т – Д... с натъртване и задържане на последния звук

2. Същинска част

· Постановка на сонорен консонат звук /Р/ / сонорен  - съгласен звук, при учленяване на който тонът преобладава над шума; звънлив ; звучен/.

· По подражание

Правилната артикулация на звук /Р/ рядко се постига само по подражание. Постановката на този звук е трудна. 

Поставяме артикулационните органи в позиция за учленяване на звук /Р/. Детето гледа в огледалото, а логопеда обяснява. Езикът се разстила в устната кухина, а страните му се допират до кътните зъби. Върхът на езика се издига нагоре докосва няколко пъти алвеолите и така издишната струя се прекъсва. Получава се специфичен вибрантен шум характерен за Р.

След като езикът без усилие и уверено започне да се задържа издигнат нагоре до твърдото небце, широк и с краищата си опрян в горните кътници, се пристъпва към същинския етап на постановката на звук /Р/. 

·  Детето изговаря Т – Д – Д – Д – Д –Да ....с натъртване и задържане на последното Д. Упражнението се провежда многократно докато се постигнат вибрации на езика.

· Изходен звук е звукът Т. той се произнася с леко отворена уста, езикът е широк издигнат нагоре и с краищата е допрян до кътните зъби. Многократно се произнаса Т – Т – Т – Т ....последното Т се произнася натъртено  и продължително с постепенно преминаване към енергично издухване на издишната струя. Упражнението се повтаря многократно докато се постигнат вибрации на езика.
· Механична постановка или механична раздвижване на езика / сонда/

Детето многократно изговаря Д, под еика му се поставя сондата / с топче/. Логопедът извършва бързи движения наляво/ надясно, като докосва леко долната страна на езика. С напредване на логопедичното въздействие детето само може да извършва упражнението, с помоща на показалец /предварително дезинфекциран/. Работата продължава докато езикът свикне при заемането на съответната ортикулацинна поза за /Р/ да вибрира без помощ. Изговарянето на ТР постепенно трябва да се превърне в ТР – Р – Р – Р с максимарна продължителност на вибрациите и от него да се отдели изолираният звук Р с нормална вибрантност.

· Изолирано произношение на звук /Р/

· Автоматизация на звук /Р/ - ра, ръ, ре,  ри, ро, ру, ря, рю

· В права сричка - ра, ръ, ре,  ри, ро, ру, ря, рю

· В обратна сричка – ар, ър , ер, ир, ор, ур, яр, юр

· Ра – ра , ръ – ръ, ре – ре, ри – ри, ро – ро ру – ру

· Ар – ар, ър – ър, ер – ер, ир – ир, ор – ор, ур – ур

· В затворена сричка – рар, рър, рер, рир, рор, рур    и    ара, ъръ, ере, ири, оро, уру
Може да е по – удачно звукът да се автоматизира първо в срички  / ТР, ДР/, а после СТ, СГ.
      -     Тра, тръ, тре, три, тро, тру

· Дра, дръ, дре, дри, дро, дру

· Стра, стръ, стре, стри ,стро, стру

· Сгра, сгръ, сгре, сгри, сгро, сгру
3. Заключителна част – похвали и поощрения към детето

Забавни упражнения: 

Нарисувай с молив как реже триона.
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Назови картинките с буква Р !
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 Открии  буква  Р – печатна и ръкописна в плетеницата и ги оцвети .
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	Назови буквите голяма и малка, печатна и ръкописна, свържи еднаквите букви.
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       Оцвети цветята на които буква Р е записана правилно.
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	   Открий и повтори правилно написаните букви Р печатни и ръкописни.
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	Допиши пропуснатите елементи на буквите, запиши по контура буква Р. 
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Помогни на детето да улови рибката с буква Р. Оцвети рибките на  картинката. 
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	﻿                                                                Приятна работа !


	


