Ресурсно подпомагане в образователния процес 
на деца и ученици със специални образователни потребности

В исторически план, проследявайки развитието на ресурсното подпомагане у нас, с основание може да посочим, че то е започнало в училището за зрително затруднени деца във Варна след приемането на Саламанската декларация през 1994 година под ръководството на професор д-р Владимир Радулов.  

Това ни дава основание да определим  условно следните етапи в ресурсното подпомагане: първи етап до 1994г., втори етап 1994 - 2002, трети етап 2003 – 2016, четвърти етап от 2016 г. до сега.

Първият етап обхваща периода от създаването на специалните училища  у нас до 1994 год. В този период децата и учениците се обучават в специални училища спрямо увреждането и нарушението им и се подпомагат от специални педагози, психолози, логопеди, рехабилитатори на слуха и говора, специален педагог на ученици с нарушено зрение;
· Вторият етап започва от  1994 год. и продължава до 2002 год. с реализиране на  проекти за интегриране (включване) на децата и учениците със специални образователни потребности в процеса на обучение в детската градина и училището и  подпомагането им от специални педагози (ресурсни учители) спрямо нарушението и увреждането им. 

· Третият етап обхваща времето от 2003 до 2015 год. с приемането на Националния план за интегриране на деца със специални образователни потребности и/или с хронични заболявания в системата на народната просвета и поетапното въвеждане и реализиране на интегрираното обучение и ресурсното подпомагане на деца и ученици със специлани образователни потребности в образователния процес. За включването на децата и учениците със специални образователни потребности в детските градини и училища съществуват важни образователни, социални и морални основания за съвместното им обучение с техните връстници. През този период образователната политика очертава реални промени към децата  и учениците със специални образователни потребности, отразени както в Националната програма за развитие на училищното образование и предучилищното възпитание и подготовка (2006-2015 г.), така и в основни нормативни актове и документи - Закон за народната просвета; Правилник за прилагане на Закона за народната просвета; Закон за интеграция на хората с увреждания; национални стратегии, планове и програми за интеграция на децата и хората с увреждания.

За пълноценното включване на деца и ученици със специални образователни потребности в общата среда на детската градина важен фактор се явява ресурсният учител. В нормативната уредба „ресурсен учител” е определян като „учител-специален педагог, който допълнително подпомага интегрираните деца и ученици със специални образователни потребности в учебния процес и в извънучилищните дейности за оптимално усвояване на учебното съдържание, интелектуално, психическо и социално развитие и адаптиране в общата учебна среда” (ППЗНП, 2014).

Функциите на ресурсния учител представляват система от взаимосвързани в едно общо цяло компоненти, обхващащи образователния процес. Те са свързани с планирането и подготовката на образователния процес на децата и учениците със специални образователни потребности. Изключително важна е функцията на ресурсния учител в осъществяване на обучението,  възпитанието и подпомагането на децата и учениците със специални образователни потребности в групата в детската градина и в класа. Фокусът на ресурсното подпомагане е насочено към формиране на общи знания, умения, отношения и ценности у децата и учениците със специални образователни потребности. Важен акцент в ресурсното подпомагане е оценяването и отчитането на динамиката в развитието на познавателните процеси и на личността на учениците, както и на постиженията им в учебно-възпитателния  процес. Изключително важна функция на ресурсния учител е подпомагането на учителя в детската градина, в училището и на родителите. 
Ресурсното подпомагане се явява ключов момент в общуването, между учители – ученици - родителите на ученици без и с увреждане, което се разглежда както във вертикален, така и в хоризонтален план, защото основната цел се съдържа в думите интеграция и сътрудничество. Сътрудничеството като съвместна работа на много хора се обуславя от общи цели, задачи и дейности, основани на принципите на равнопоставеността, взаимното доверие, отговорност, лоялност, съпричастност към проблемите и формиране на чувство на общност. Успешното сътрудничество на учители - ученици – родители е подчинено на водещата идея за уникалността на всяко дете-ученик и неговите неповторими индивидуални качества. Детето-ученик трябва да може да разкрие своите възможностите и потребности както в училището, така и у дома, за да се работи паралелно и в синхрон за развитие на неговия потенциал.
· Четвъртият етап започва от 2015 г. до сега. Този етап обхваща образователните реформи и приетия през 2015 г. Закон за предучилищното и училищното образование, както и приетата Наредба за приобщаващо образование през 2016 г. и 2017 г., с което се очерта новата визия в обучението на децата и учениците със специални образователни потребности с осигуряване на подкрепа за личностно развитие. Философията на образователната система и нейната организация е променена. Детето – като главна ценност – се поставя в центъра на образователния процес. Именно чрез приобщаващото образование се дава равен шанс и възможност на всяко дете и ученик да реализира максимално капацитета си,  да се развива спрямо индивидуалните си потребности. В този аспект може да се каже, че приобщаването означава промяна на философията на самия процес на учене и функциониране на образователната институция. За да бъдат подкрепени децата и учениците със специални образователни потребности, важен фактор се явява ресурсното подпомагане в детската градина, училището и центровете за подкрепа за личностно развитие. Ресурсното подпомагане в Закона за предучилищно и училищно образование  е определено като „осигуряване на обща и допълнителна подкрепа, основана на оценката на потребностите на децата и учениците, което включва осъществяване на дейности от специалисти, насочени към личностно развитие на децата и учениците със специални образователни потребности, и с оглед постигане на целите, заложени в плановете за подкрепа и в индивидуалните им учебни програми”. 
В процеса на обучението всяко дете или ученик със специални образователни потребности се подпомага ресурсно. Провеждането на ресурсното подпомагане е индивидуално или групово в зависимост от плана за подкрепа на детето или ученика и се осъществява съвместно между учителите в групата в детската градина и учителите, които преподават на ученика и ресурсния учител, както и между тях и помощника на учителя, ако това е планирано в плана за подкрепа. 
С решение на екипа за подкрепа за личностно развитие ресурсното подпомагане може да се преустанови след:

· преглед на напредъка в развитието на детето или ученика; 
· постигане на целите в плана за подкрепа;
· подадено заявление от родителя, представителя на детето или лицето, което полага грижи за детето или ученика със специални образователни потребности.
В процеса на обучението ресурсното подпомагане се осъществява чрез:

· адаптиране на учебното съдържание, съобразно индивидуалните потребности на децата и учениците със специални образователни потребности;

· осигуряване на помощни средства и технологии за пълноценно участие в  образователния процес;

· съвместна работа на учителите в групата и учителя по съответния учебен предмет и ресурсния учител при провеждането на педагогическата ситуация  или урока;

· терапевтична подкрепа на деца и ученици със специални образователни потребности;

· консултиране на учителите по отношение на изграждането на подкрепяща среда в детската градина или училището и за осигуряване на ерготерапия, сензорна интеграция и други образователни ресурси за децата и учениците със специални образователни потребности;

· осигуряване на обучение чрез алтернативни форми на комуникация;

·   обучение в полезни умения и подготовка за самостоятелен живот;

· осъществяване на педагогически дейности в класната стая и в стаята на групата с цел приемане и приобщаване на децата и учениците със специални образователни потребности.

На децата и учениците с уверен слух и зрение се осигурява ресурсно подпомагане от специалните училища за обучение и подкрепа на ученици със сензорни увреждания. Към училищата се създава мобилен екип от специалисти - рехабилитатори на слуха и говора и учители на деца с нарушено  зрение. Тези екипи съдействат на екипите за подкрепа за личностно развитие на децата и учениците със сензорни увреждания в детските градини и училищата и на регионалните екипи за подкрепа за личностно развитие на децата и учениците със специални образователни потребности.

В училищата и детските градини, в които не може да се осигури ресурсно подпомагане на децата и учениците със специални образователни потребности, директорите на детските градини и училища се обръщат към общините за осигуряването им с искане за необходимите специалисти за ресурсното подпомагане. Ако в определения срок общините не могат да осигурят ресурсно подпомагане, тогава то се осигурява от съответния регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващото образование. 

Училищата и детските градини  методически се подпомагат от Регионалните центрове за подкрепа на процеса на приобщаващото образование относно предоставянето на ресурсното подпомагане.

На практика целта на ресурсното подпомагане  е  всяко дете и ученик със специални образователни потребности да бъде включено в образователния процес на детската градина и училището и подкрепено от ресурсния учител спрямо индивидуалните му потребности.

Ролята на ресурсния учител е в подпомагането на децата и учениците в образователния процес, изразяваща се в:
· активно участие в изготвянето на оценка на индивидуалните потребности на дете или ученик, която се извършва от екипа за подкрепа за личностно развитие в детската градина или училището за осигуряване на допълнителна подкрепа за личностно развитие;

· участие в изготвяне на плана за подкрепа: определяне на обучителните цели, изготвяне на индивидуален учебен план и на индивидуални учебни програми, в случай че са необходими такива;

· определяне на конкретните образователни цели за децата или учениците със специални образователни потребности за всяка учебна или образователна единица съвместно с учителя в детската градина, с началния учител или с учителя по даден учебен предмет и участие в структурирането и провеждането на педагогическата ситуация или на учебния час с оглед постигането на образователните цели;

· съдействие за планирането на необходимите материални ресурси с оглед осигуряване на качествен образователен процес за децата или за учениците със специални образователни потребности в групата в детската градина или в паралелката в училището;

· осъществяване на индивидуална и групова работа с деца или ученици със специални образователни потребности при предоставяне на допълнителната подкрепа;

· съдействие за организиране и адаптиране на образователната среда за ефективно включване на децата или учениците със специални образователни потребности в образователния процес;

· участие в оценката на развитието на познавателните процеси и на развитието на личността на ученика;

· консултиране на учителя относно спецификата при овладяване на учебното съдържание от учениците със специални образователни потребности, подпомагане на работата на учителя по специалните предмети и самоподготовката му;

· консултиране на учителите за диференциране на подходите за обучение в класната стая при предоставяне на общата подкрепа;

· запознаване на родителите с принципите на приобщаващото обучение на децата или учениците със специални образователни потребности с правата и задълженията им;

· участие в прегледа на напредъка на децата и учениците със специални образователни потребности.
· предлагане на родителите на конкретни форми и начини за самоподготовка на детето или ученика в дома;

· участие в професионалното консултиране и кариерното ориентиране на учениците със специални образователни потребности; 

· обучаване на родителите при съгласие от тяхна страна на различни форми и похвати на работа с детето или с ученика, за да създадат и развият у него полезни умения за самостоятелен и независим живот;

· планиране и провеждане на партньорска дейност с другите педагогически специалисти като част от екипната работа за обсъждане на проблеми и обмяна на добри практики при работата им с едни и същи деца и ученици с цел повишаване на ефективността от педагогическите подходи. 
В съвременния свят предизвикателство към образованието са проблемите на различността, произтичащи от факта, че деца с различни способности и потребности трябва да се вместят в една културно-образователна рамка. Днес ние познаваме училището като една система (образователна) и в нея влизат родители, учители, директори, педагози, възпитатели, психолози, логопеди, ресурсни учители, рехабилитатори, помощен персонал, медицински персонал, РУО, експерти, министерство, чиновници, зам. министри, министър и от другата страна ученици. Създава се усещане сред обществените нагласи, че вече е дошло време за  иновации в образованието. Наблюдава се спад в  качеството  на образованието в България. И като започнем да водим дискусии за подходи, нека си спомним от къде тръгва образованието. Защото това е потребност на човека, заложена в неговата природа да се развива и образова. Все пак в България образованието тръгва от килийното училище и подходът там е бил  насочен към придобиване на умения за четене, писане, църковно пеене и малко смятане, а  също и занаят. Нека не забравяме, че образованието, освен че е съвкупност от знания и умения, има за цел да подобри качеството на живот. 

В българската образователна система преди години  са били доминиращи традиционните образователни подходи, ориентирани към учебното съдържание и фокусирани върху учителя и е нямало интерес към индивидуалността на учениците. Стилът на преподаване е бил авторитарен. Но също и дисциплината е била на високо ниво. Ученикът е трябвало да запаметява информацията само по еднотипен начин, това често води до механизирано запаметяване, което води до натрупване на знания без умения да се използват практически и кога да се използват. Последното десетилетие започва да се говори за реформа в образованието, фокусът се обръща и се насочва към детето. То трябва да бъде в центъра, а не учебните програми. От традиционните подходи се преминава към подходи, ориентирани към детето. Все още в училищата се наблюдават паралелно двата подхода. Основно различие между двата подхода е акцентът върху процеса на учене и как да се заучава информацията. Подходът, ориентиран към детето, дава възможност за гъвкавост в начина на преподаване. Въвеждат се интерактивни методи на преподаване, които дават възможност да се развиват всичките анализатори за възприятие.

За успешното осъществяване на приобщаващото образование и ресурсното подпомагане в предучилищното и училищното образование е  необходимо да се промени подхода към децата и учениците със специални образователни потребности. Защото приобщаващото образование е неизменна част от правото на образование и се реализира в съответствие с принципите му, а ресурсното подпомагане е непрекъснат процес, който изисква широк поглед върху личностното развитие на детето и ученика, включено в образователния процес.

Основни принципи на ориентираното към ученика образование

Може да изглежда странно да се говори за предучилищно и училищно образование, ориентирано към ученика, като се има предвид, че все пак училището съществува именно за децата, тоест то по дефиниция е насочено към децата. В действителност обаче те са само един от многото фактори в образователната система, при това често съвсем не основният от гледна точка на влияние и значимост.

Освен тях има също учители, родители, директори, експерти, министерство, учебни планове и програми, учебници и т. н. Системата изглежда по различен начин в зависимост от това кой (кои) от тези фактори доминира в образователните политики и практики. В българската образователна система например, доминиращи са традиционните, ориентирани към учебното съдържание и фокусирани върху учителя подходи. 

Същностна характеристика на ориентираното към детето образование е, че то поставя в центъра на образователния процес детето.

В случая употребата на единствено число е преднамерена. Посланието, което тази формулировка отправя е, че макар и част от една обща група – на децата – всяко дете е различно и уникално. Децата не бива да се разглеждат като една хомогенна маса, тъй като всяко дете има свои специфични способности, таланти, интереси, опит, емоции и т. н. Образователната система трябва да зачита тези различия, ако иска да осигури възможност за учене и „максимално развитие на потенциала на всяко дете“ – основна характеристика на качественото образование според образователните нормативни документи.

На практика това означава, че учебните програми, подходите на преподаване и изпитване, организацията на работата в клас и т. н. не трябва да са унифицирани, валидни за всички деца и непроменливи. Напротив, те трябва да са съобразени в максимална степен с характеристиките на отделното дете, да позволяват да се използват ресурсите му, да се надгражда над интересите му, да се адресират потребностите му.

Ориентираните към детето подходи споделят сходни философия и принципи с подхода на приобщаването – насочват образователните политики и практики към детето, настояват за гостоприемна към различията образователна система и т. н.

Заедно с това, двата подхода се допълват отлично. Приобщаващото образование предполага осигуряване на условия, „даващи възможност на всички деца да се обучават заедно в общата класна стая и да участват заедно в извънкласните занимания, независимо от техните способности, увреждания, заболявания, убеждения, етническа принадлежност, майчин език и т. н.“ Ориентираните към детето подходи пък акцентират върху детето като отделен индивид и изискват зачитане на неговите специфични нужди и интереси, което е важна предпоставка за осигуряването на условия за участие на всички деца.
Традиционните образователни подходи предполагат осигуряване на условия, „даващи възможност на всички деца да се обучават заедно в общата класна стая и да участват заедно в извънкласните занимания, независимо от техните способности, увреждания, заболявания, убеждения, етническа принадлежност, майчин език и т. н.“ Ориентираните към детето подходи пък акцентират върху детето като отделен индивид и изискват зачитане на неговите специфични нужди и интереси, което е важна предпоставка за осигуряването на условия за участие на всички деца.

Традиционните образователни подходи, от друга страна, не се интересуват от индивидуалността на детето. Те конструират една консервативна среда, като изискват децата да се променят, за да ѝ „паснат“. Така вместо учебните програми да следват ученика, като се ръководят от интересите, способностите и потребностите на отделното дете, се случва точно обратното. 
Добра илюстрация на проблемите, които произтичат от тази постановка, е следната история, за която се сещам винаги, когато стане въпрос за традиционни образователни подходи:

Животните в гората решили да си направят училище. В учебната програма включили множество предмети: скачане, плуване, катерене по дървета, летене, тичане и т.н. Всяко животно трябвало да се обучава и да държи изпит по всички предмети. Всичко тръгнало добре, но скоро започнали да се наблюдават някои обезпокоителни тенденции. Патокът например, се справял отлично с плуването, той дори бил по‐добър от учителя си, но пък срещал сериозни затруднения в катеренето и имало вероятност да се провали на изпита. Затова ръководството на училището настояло патокът да отделя повече време да се упражнява в катерене. Дългите и изтощителни допълнителни часове обаче не довели до значително подобрение в катераческите му умения. Нещо повече, краката на патока така се изранили и подули, че той едва можел да плува и получил доста посредствени оценки на изпита. Заекът от своя страна бил ненадминат по скачане, но не се справял никак добре с летенето...

Друго съществено различие между двата вида подходи касае разбирането им за процеса на научаване и за начина, по който то се случва. Традиционните подходи разглеждат ученето като научаване за нещо. Допускането тук е, че има определено обективно съществуващо знание, което трябва да бъде „налято“ в учениците. Учащите нямат своя индивидуалност, те са сведени до празни съдове, които трябва да бъдат напълнени със знание. Следователно фокусът се измества от децата, които са само пасивни обекти на въздействие, към учебния материал и учителя. Това разбиране предпоставя определени характеристики на организация на образователната система и всъщност определя как да изглежда работата в класната стая – взаимодействието между учителя и учениците и между самите ученици, използваните обучителни методи и материали и т.н.

Така например, на по‐общо ниво се забелязва тенденция към разработване на учебни планове, които са прекалено натъпкани с информация, тъй като повече съдържание е равно на повече знание. А как изглежда работата в клас? Основният обучителен метод залага на запаметяването на факти и данни, които се предават от учителя към учениците. Стилът на обучаване е авторитарен. Както вече отбелязах, децата са пасивни, от тях се очаква да седят тихо, да слушат и да попиват знанието, което се излива върху тях. За да може да се случи това ефективно, е необходимо да има строг контрол от страна на учителя във всеки един момент. Децата са подредени в редици с лице към учителя (но с гръб към останалите), който обикновено стои на подиум, така че да може да наблюдава всички във всеки един момент. Общуването между учениците не само, че не се насърчава, но се санкционира, тъй като се разглежда като пречка пред научаването.

Ориентираните към детето подходи, от друга страна, разглеждат ученето като откриване на нещо. Няма обективно съществуващо знание, което може, едва ли не механично, да бъде пренесено от учителя (или учебника) в ученика. Познанието не се предава, а се конструира въз основа на опита, който детето притежава и е в активно взаимодействие със средата. Детето не е само пасивен реципиент на знание, то е активен участник в процеса на научаване. То изследва средата и конструира своето знание като прави връзки между новата информация и това, което вече знае, предразсъдъците си, вярванията си и т. н. Така детето се превръща в пълноценно човешко същество, в индивид, а не само в обект на въздействие. Тъй като всяко дете идва в училище с определен опит, идеи и вярвания „да се отнасяме към тях [децата] все едно са празни дъски, които трябва да бъдат изписани, е не само обидно, но и прави лоша услуга както на тях самите, така и на образованието, което се стремим да предоставим“.

Какви са най‐общо следствията от всичко това върху организацията на работата в клас?
На първо място, променя се основната цел на обучението – от запаметяване на информация, тя се превръща в насърчаване на мисленето и умението за рефлексия у учениците. Това от своя страна е свързано със стимулиране на активното участие на децата – да изследват, да преживяват, да придобиват опит, който да анализират.

Допускането е, че факти, зазубрени без връзка с опита на учащия, ще бъдат забравени бързо, защото ефективното научаване се случва, когато новата информация се свързва и съотнася към това, което човек вече знае. Така възниква и необходимост от използване на разнообразни обучителни техники, тъй като те дават възможност на всички деца да участват и да учат. Всичко това съответно води и до съществена промяна в ролята на учителя. От лектор, който пренася информация, той се превръща във фасилитатор, който създава условия, подпомагащи научаването.

За ориентираните към детето подходи средата има ключова роля в процеса на научаване. Научаването не се случва във вакуум, изолирано от околния свят и хора.

Тъкмо напротив, то е неразривно свързано с взаимодействието ни с други хора – съученици, приятели, учители, родители и т.н. 

Следователно вместо да се санкционира взаимодействието между учениците в клас, би трябвало целенасочено да се насърчават децата да общуват. Така изграждането на общност в клас се превръща в основна предпоставка за ефективното научаване. Заедно с това, необходимо е средата в класната стая да е такава, че да позволява на децата да изразяват мнението си свободно, без страх, че ще бъдат санкционирани или осмени. Тук отново ролята на учителя е изключително отговорна – да съдейства за изграждането на такава среда (физическа и емоционална), която да улеснява научаването. 
Как аз осъществявам ресурсно подпомагане на ученик със специални образователни потребности в училището?
Ресурсът е средство, богатство или възможност, така е записано като дефиниция. Тогава ресурсното подпомагане е благополучие, възможност за корекция, подкрепа на човешка потребност. В случая ресурсното подпомагане се отнася до децата, които ще се изграждат като личности. Затова ресурсният учител не трябва да бъде определян като патерица в образователната система или като самостоятелна единица, а трябва да бъде определян като фундаментална част в добре смазана машина, спойка между масовия учител, родител, ученик. Защото ресурсът  е…,  по – горе е описано какво е! В тази връзка ресурсен учител може да бъде специален педагог, логопед, психолог, слухово-речеви рехабилитатор, учител на деца с нарушено зрение. Специалист, който не само преподава урок, а дава от своя личен опит, показва различни възможности за избор. Екипната работа е един от правилните подходи  към успеха и успешно обучение на учениците със специални образователни потребности, а и не само за тях. Приобщаващото образование дава  възможности за по – голям обхват на учениците със СОП. В момента в училище работя с 12 ученика със специални образователни потребности. Тук много често наблюдавам нежелание от страна на родителите да съдействат на ЕПЛР и незаинтересоваността им води до отпадане на ученици от образователната  система. 

Друг важен фактор, който установих, е че честата смяна на ресурсни учители също води до незадоволителни резултати. Все още в някои области  се използва така  нареченият медицински модел, насочен към определяне на уврежданията, нарушенията или затрудненията. Съгласно този подход децата се разпределят в различни групи и се поставят диагнози, използва се медицинска терминология, която може да звучи стряскащо и предразполага родителя към нежелание за екипна работа. От друга страна  социалният  модел за работа, насочен към учениците със СОП,   който отчита образователните потребности, потенциалните възможности и цели за развитие на силните страни на всяко дете, съобразно неговата индивидуалност, дава възможности за по – ефективно обучение и механизми за придобиване на компетентности. В моята практика се старая   да намирам тънката граница между необходимостта от медицинския модел, до там, че извличайки информация за самото състояние от медицинска гледна точка да го адаптирам към социалния модел. Това дава информация, която се разглежда на екипна среща на ЕПЛР и се цели промяна на средата, в която ученикът ще се обучава. Другото, което правя в моята практика, е да информирам и да събирам обратна връзка от учителите. Желанието и нагласите на масовия учител да работи с ученик със СОП, който има нужда от специална подкрепа, зависи също от ресурсния учител. Подаването на информация и търсенето на допирни точки с учителите дава шансове за екипна работа по желание, а не по задължение. 

По отношение на учениците и педагогическата работа с тях, се ръководя от Плана за подкрепа и Индивидуалните програми, които се изготвят на база на работа с учениците чрез тестове, устна и писмена работа по предмети, логопедична работа и психологическо оценяване. Отварям скоба -  тази дейности са различни  от първоначално  извършената от ЕПЛР индивидуална оценка, чрез която се установява необходимостта от допълнителна подкрепа.  Когато се установят знанията и уменията, които притежава ученикът, ако знанията са за съответния клас, в който е ученикът и среща затруднения, но с помощ от ресурсния учител постига ДОС, не се изготвя индивидуална програма и се работи съгласно заложените цели в Плана за подкрепа, но ако се установи, че има пропуски и знанията и уменията са на ниво по – предишен клас, се изготвя Индивидуален учебен план и програма. Тогава оценяването на ученика е с качествени оценки. Казано най – общо, ресурсното подпомагане започва да надгражда  от там, до където са знанията и компетенциите на ученика. Важен приоритет за мен е да търся силните страни на ученика, един от механизмите на приобщаващото образование, които използвам, са заниманията по интереси и включването на учениците със СОП в мероприятия и извънкласни дейности. Защото аз смятам, че е по-важно на децата със специфични потребности  да им се създаде възможност за общуване, социализация и личностно развитие, отколкото да  се  преследват академични постижения на всяка  цена. Използват се и много други добри практики с цел обучение и придобиване на необходими компетенции за качествен и независим живот. 
Основните разлики между традиционните и ориентираните към детето подходи, които бяха коментирани в текста дотук, могат да бъдат представени схематично в следната таблица:

	Традиционни подходи
	Ориентирани към детето подходи

	Учебната програма е в центъра.
	Детето е в центъра.

	Категоризират и стереотипизират децата.
	Признават уникалността и индивидуалността на всяко дете.

	Децата са пасивни обекти на въздействие (обучението предполага въздействие).
	Децата са участници (обучението предполага участие).

	Знанието се предава от учителя на учениците.
	Учениците конструират знанието си във взаимодействие със средата.

	Целта на обучението е „предаване“ на знания и факти.
	Целта на обучението е развитие на умения за решаване на проблеми, стимулиране на интелекта и въображението.

	Поставят акцент върху научаване на             „правилните  отговори“.
	Поставят акцент върху постигането на по‐дълбоко разбиране.

	Насърчават се индивидуализма и конкуренцията между учениците.
	Насърчават се съвместната работа и сътрудничеството.

	Възпитават конформизъм, послушание и подчинение у поданици.
	Възпитават свобода на мисълта у граждани.


Толерантност

Толерантността (също търпимостта) е термин в социалните, културни и прочее контексти да опише поведения, маниери, подходи и отношения на подкрепа, разбиране и недискриминация към малцинствени или слабо представени групи, или групи, които по някакъв начин са в неравностойно положение. Съответно нетолерантност и нетолерантни са всички подходи и практики, които не проявяват подобно отношение.

Толерантност означава търпимост към друг начин на живот, поведение, увреждане, обичаи, чувства, мнения, идеи, вероизповедания. По такъв начин, толерантността е свързана със свободата на инакомислещите в широкия смисъл на тази дума. Не в смисъла, който се е утвърдил в политическата сфера, който е по-близък до понятията милосърдие и снизхождение.

Този феномен  е толкова важен в съвременния живот, че през 1995 година ЮНЕСКО приема Декларация за принципите на толерантността, включващи: уважение, приемане и правилно разбиране на богатото многообразие на култури в нашия свят; формите на изразяване и начини на проявяване на човешката индивидуалност; хармония в многообразието; тенденция за постигане на мир и съдействие за замяна на културата на войната с култура на мира.

