Специфични методи в обучението на деца със сензорни нарушения
Приобщаващото образование е процес на осъзнаване, приемане и подкрепа на индивидуалността на всяко дете или ученик и разнообразието от потребности на всички деца и ученици чрез активиране и включване на ресурси, насочени към премахване на пречките чрез ученето и научаването и към създаване на възможности за развитие и участие на децата и учениците във всички аспекти на живота на общността.

Увреждането на слуха може да бъде вродено състояние, но е възможно и да възникне по всяко време от живота на човек.Глухотата не винаги е пълна. Тя има различни степени на загуба на слуха.


Социално адекватен слух – при него не настъпват затруднения вразвитието на речта в общуването и при изпълнението на ежедневните дейности и учене.


Тежко чуване – детето изпитва затруднение в общуването, не е възможно чуването на тих говор, но е възможно възприемането на силен говор от близки разтояния.


Практическа глухота – детето не възприема човешката реч при нормални условия, но е възможно възприемането й чрез слухов апарат.


Глухота – при деца с такава загуба на слуха е от изключителна важност ранната диагностика, рехабилитация и слухопротезиране.

Ключов елемент на подкрепата е сътрудничеството между учителите и специалистите в училището. Участието на родителите в този екип също е неизменна част от процеса, тъй като родителите са онези, които най-добре познават детето и могат да предоставят достатъчно точна информация, която да улесни живота му в новата среда.Най-важното е учителят да разкаже по подходящ начин на децата в класа за новия ученик и начините, по които той предпочита и умее да общува
това е първата стъпка, която гарантира детето да не изпадне  в социална изолация  от чуващите си връстници.
Някои деца използват изцяло жестов език, други могат да четат по устни и затова е необходимо, когато говорим с тях, да сме лице в лице с тях така, че да могат да виждат лицето ни 
ясно, възможно е някои деца да могат да говорят и да използват устна реч в комбинация с жестов език и др. Това изясняване на възможните и предпочитаните начини на комуникация е първата стъпка, която гарантира детето да не изпадне в социална изолация от чуващите си връстници.
Включване на ученика във всички възможни дейности и адаптиране  някои така, че да са достъпни за него – много деца с увреден слух обичат музиката – тя става достъпна за тях  по различен начин чрез вибрациите и колоните. Добре е всички деца да виждат в един човек преди всичко това, което той умее и прави с удоволствие, и едва след това нещата, които го затрудняват, както и да се замислят как могат да се включат в преодоляването на бариерите пред общуването и участието на своите съученици и приятели.

Ако детето е слухопротезирано(носи слухов апарат или кохлеярен имплант) останалите деца  трябва да знаят какво представлява  използваното от съученика им техническо средство и за какво да внимават, когато общуват със своя съученик.
Хората с увреден слух си имат и своя азбука. Тя се нарича дактилна азбука и представлява изобразяване на буквите с пръстите на ръцете. На всяка буква от българската азбука отговаря един пръстов знак, наречен дактилема.

Ако формата на комуникация на детето е използването на жестов език е необходимо познаването на няколко основни жеста, като стъпка към приобщаването. Тези жестове може да използвате и при комуникацията си с родителите на децата, в случай че и те са с увреден слух. 
Децата са доста по-гъвкави и адаптивни от нас възрастните. 

Учебните програми по специалните учебни предмети за децата и учениците с увреден слух съдействат за стимулиране на слуховото възприятие, речевото, езиковото, моторното и социалното развитие и за формиране на умения за самостоятелен и независим живот чрез средствата на тоталната комуникация

Учебните програми по специалните учебни предмети за деца и ученици с увреден слух са насочени към практическото овладяване на езика и се изпълняват  в индивидуална или групова форма на работа
Чрез учебните програми се постига:

   Стимулиране на речевото и езиковото развитие за целите на обучението и общуването

   Формиране на комуникативни способности и потребност от речево общуване

Изграждане на умения за използване на остатъчния слух и за развитие на слуховото внимание и слуховото възприятие

    Формиране на умения за полисензорно възприемане на чужда реч

    Развитие на психичните процеси

    Осигуряване на необходимите условия  за създаване и развитие на умения, интереси и усъвършенстване на способностите 

Индивидуалните  учебни програми на учениците с увреден слух се разработват в съответствие с учебното съдържание  по общообразователните учебни предмети и са съобразени с индивидуалните потребности и възможности на учениците

За да има успех в обучението на дете с увреден слух трябва да се познават проблемите, с които то често се сблъсква в учебния процес. Те са:

     Неразбиране или трудно разбиране речта на учителя 

     Неразбиране или трудно разбиране речта на детето от съучениците му

     Неразбиране на учебния материал,вследствие на неразбиране на понятията, неразбиране на текстовете, неразбиране на текстови задачи

 Проблеми при диктовки

 Проблеми при четене на текстове

  Околният шум пречи още повече на разбирането 

При урочната дейност, особено значение имат специфичните форми на работа с тези деца. При дейността в училище, от значение е:

   Структурата на урока – постигане на успех/неуспех при прилагането 
на дадени методи, похвати, помощни средства

        Учебният материал – подходящ или не за постигане на поставената цел, обем, трудности и т.н.

        Дейността на учениците – активни ли са или не по време на часа 

С оглед на спецификата на общуване с децата със слухови учреждания, учителят трябва да се ръководи от точно определени правила и да използва утвърдени начини за осъществяване на общуването.

За преодоляване на проблемите е необходимо:
       Да се говори бавно

       Да се повтаря казаното поне още веднъж

       Да се дава допълнотелно обяснение при нужда

       Да се стимулира детето да говори ясно и да повтаря казаното, ако не го разберат 

При проблеми с диктовките:

Предварително запознаване с текста и обеснение на непознатите думи

    Предоставяне на детето на текста за диктовка с пропуснати /познати/ думи 

    Провеждане на диктовката от ресурсен учител, ако не може да се направи в клас 

При проблеми с непознаване на понятията:

      Помощ от родител, като се дават конкретни задачи

      Провеждане на диктовката от ресурсен учител

      Помощ от ресурсен учител

При проблеми с неразбиране на текстовете:

       Предварително запознаване с текста /задача за родителите/
  Синтезиране на най-важното – ресурсен учител / родител

  Задаване на въпроси към текста

       Възможност за онагледяване 

При проблеми с неразбиране на текстовите задачи:

   Онагледяване и тълкуване на задачите 

Липсата на слух ограничава в голяма степен информацията за околния свят.  Тя оказва неблагоприятно влияние върху развитието на редица психични процеси, както и върху осъществяването на пълноценни социални контакти. Затова е необходимо да се обърне внимание на емоционалното съсояние на учащите се. Добре е да се прилагат различни съвременни техники – например, когато учебното съдържание се подава чрез екран, децата запомнят повече, играят повече и осмислят повече.

Като цяло развитието на зрително затруднените деца протича нормално, като при виждащите деца, но те страдат от известно изоставане във формирането и развитието на психичната сфера. Във връзка с това могат да се отбележат следните особености в психичното развитие:

Психо-моторно развитие. Наблюдават се нарушения при формирането на моторно-двигателната сфера. Движенията на децата със зрителни затруднения са неточни, неловки, несигурни. Нарушени са скопостта и точността на движенията. Наблюдават се нарушения в позата и  координацията на движенията . Характерно е, че изключително трудно се изработват представи за собствените движения и разположението на тялото и пространството. Нарушенията в моторното развитие в най-ранна детска възраст най-често се свързват с липсата на възможност за посягане към обектите от околната среда и тяхното проследяване. Забавена е координацията на ръцете, ходенето може да е тежко и тромаво. Липсата на зрителна стимулация в повечето случаи води до отпадане на мотивите за движение и дори може да причини страх от голямото пространство и нежелание за самостоятелно придвижване в него. Отсъствието на зрение лишава детето от възможност за обучение чрез имитация, което е изключително важно в ранната детска възраст, когато детето овладява повечето от своите познания главно по пътя на подражанието. Зрително затрудненото дете често развива някои наглед безмислени физически дейности, наречени още стериотипни поведения или маниеризми.
Представи. При децата със зрителни нарушения се наблюдават сериозни затруднения във формирането на пространствени представи като цяло. Нарушава се пространствената ориентация и мобилност. Представите за време при слепите се формират много по-правилно и точно в сравнение с пространствените представи. Формирането на представите при зрително затруднените деца  не е така лесно и елементарно както при виждащите деца. Вследствие на затрудненото зрение, те формират представа за околния свят чрез тактилните си възприятия и по описания на зрящите около тях. Тактилните възприятия обаче нямот силата на зрителните. Особен проблем представлява формирането на представи за предмети и обекти, които са много големи, много малки, крехки и чупливи и трудно се поддават на тктилно изследване. Вербалното обяснение не може да гарантира пълнотата и яснотата на така формираната представа. На практика всички представи, нуждаещи се от зрителна опора се формират много бавно и трудно. Някои от тях, например за цветове, са напълно невъзможни за сляпородени деца. Съответно затрудненията при формирането на някои представи могат да доведат и до ограничения в понятиината сфера.
Реч. Наблюдава се по-късно възникване на речта, тъй като артикулационните способности на човека се изграждат не само въз основа на рече-слухови образи, но и чрез зрителни образи на движенията на устните на говорещите. Могат да се наблюдават отклонения в произношението /дислалия/, които се проявяват под формата на сигматизъм, ламбдацизъм, ротацизъм и др. Може да бъде много висок или много нисък. Чести са проявите на заекване. Тези деца се затрудняват да използват мимики, интонации и други невербални средства за комуникация. Словестният речник през първите години от детсткото развитие е ограничен, поради нарушена връзка между зрителния образ и думата. Осве това той се отличава и с вербализъм, което означава, че децата усвояват думи, чието значение не знаят или свързват с погрешен предмет. Във връзка с формирането на писмена реч се формират атипични способности. Целенасочено се формират познавателни умения, които са необходими за овладяването на Брайловото писмо. Брайловото писмо е релефно-точков шрифт и служи като универсално средство за четене и писане на слепите по цял свят. То е активно средство при обучението на слепите деца и дава възможност за разширяване на познавателните възможности.
Внимание. Децата със зрителни нарушения трудно концентрират и разпределят бниманието си. Нарушенията в сферата на възприятията оказват отрицателно влияние на обема, превключваемостта и устойчивостта на вниманието. Тези деца бързо се изчерпват и уморяват. При продължително въздействие на звукови дразнители бързо се нарушава концентрацията на вниманието и настъпва умора.
Памет. При зрително затруднените деца паметта се характеризира с недостатъчна осмисленост на запомнения материал, индивидуални колебания в обема на паметта и в скоростта на запомняне, по-бавно и непълно възпроизвеждане на запомнения материал. Децата запомнят по-лесно материала, който има смислови и логически връзки, въпреки че логическата им памет е по-слабо азвита. Най-ефективно е запомнянето на началото на определена вербална информация, тъй като към края настъпва умора.

Мислене. При децата със зрителен дефицит са затруднени процесите на анализ, синтез, сравнение, класификация, абстракция и обобщение. Те сравняват обекти по несъществени или недостатъчно обши признаци. Наблюдават се задръжки в развитието на нагледно-образното мислене. Поради липсвашите или стеснени зрителни възприятия тези деца формират неправилни представи за предметите и ограничено опознават техните признаци и свойства. Значителни трудности възникват при развитието на пространствените връзки и осмисляне на отношенията между предметите. Абстрактното мислене няма здрава опора в конкретните представи и опит. Затова при зрително затруднените деца словесно-логическото мислене изпреварва нагледно-образното. Всичко това е в резултат от недостатъците в сетивното познание и предметно-практическата дейност, които са важни условия за правилното развитие на абстрактно-логическотомислене.
Всички тези специфики на мисленето могат да се преодолеят чрез специално обучение. Като цяло мисленето при зрително затруднените деца се развива в съответствие с общите закономерности, характерни за всички деца.

В началото на юношеството зрително затрудненото дете демонстрира значителен напредък в познавателните си способности. През този период, ако детето е имало затруднения в своето когнитивно развитие, то успява до голяма степен да  "догони" виждащите си връстници.

Зрително затруднените деца се обучават по три вида учебни програми: общообразователни, адаптирани и специални. Общообразователните са същите като в масовото училище. Обучение по адаптирани програми се извършва по физическо възпитание, естетическо възпитание и предпрофесионална и професионална подготовка. Специални учебни програми са формиране на полезни умения, ориентиране и мобилност и зрително подпомагане. Те дават възможност за изграждане на широк кръг от умения, които да осигурят самостоятелен и независим живот на тези деца.

Програма за зрителна острота:

Упражнения за развитие на очните мускули – забелязване, локализация и фиксиране на светлина от електрическо фенерче, слънчево зайче.

Осветяване и назоваване на предмети, части на тялото.

Различаване и съпоставяне на триизмерни предмети.

Различаване и копиране на мимика, жестове, поза/от списания, от илюстрации, снимки.
Копиране с огледало – усмивка, тъга, радост, щастие, яд, учудване.

Различаване и съпоставяне на двуизмерни изображения.

Координация око – ръка.

Полезни умения
         Запознаване с релефните плоско – печатни цифри.

     Изработване на буквите и цифрите с пластелин.

     Разпознаване на парите – на монети, на банкноти, разпознаване на суми от монети и банкноти.
    Средства за телефонна комуникация.
     Естетика в облеклото.
     Познания за цвят – основни цветове, хармония на цветовете.
Общуване: 
Самопредставяне.
     Запознаване с непознат.
    Задачи на Пиаже за подреждане в серии по височина, дължина, тегло и форма.
Задачи на Пиаже за съхранение на субстанцията.
     Посещение на сладкарница.
     Пазаруване в магазин за хранителни стоки.
     Специфични умения при посещение на обществени места – кино, театър, концерт, ресторант, дискотека.
Получаване на информация по телефона – разписания в транспорта, поръчване на такси, информация за културни прояви.
        Увиване и връзване на подарък.
    Усвояване на елементарни умения за хранене.
    Разпознаване и използване на лекарства.
    Подреждане на багаж в куфар и пътна чанта.

    Поддържане на лична хигиена.
    Грижа за обувките.
    Гладене и сгъване на дрехи.
    Почистване на битова стая.
    Измиване на прозорци.
    Работа с технологии
         Разпознаване и предназначение на мобилен телефон.
         Запознаване и използване на аудиотехника.
     Използване на видеотехника
Посредствомедно добро и подходящо обучение, зрително затруднените деца могат да получат необходимите знания за реалната действителност около тях, да им се вдъхне вяра, че могат да се справят сами в обкръжаващия ги свят и да се чувстват равноправни личности в обществото.
Приобщаващото образование осигурява отворена подкрепяща среда за всички деца, така че да се чувстват ценени, подкрепяни и успешни. Това е образование, което се грижи за обучението и социализацията на всички, независимо от техните възможности, интереси, таланти и гарантира тяхната бъдеща реализация.

	


